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137. SZÁM

Fölöttébb kedvező
az a kép, melyet Smith pénzügyi fő
biztos a genfi népszövetségi tanácsnak 
aaott Magyarország gazdasági helyzeté
ről, fizető- és hitelképességéről, vala
mint mindazon előfeltételekről, melye 
két a nemzetközi kölcsön vállalása és 
folyósítása megszabott.

A népszövetség tanácsa a kiváló (s, 
tárgyilagos szakember e megnyugtató 
és biztató jelentése nyomán tudomá
sul adja a jóvátétel! bizottságnak, hogy 
vállalja a Magyarország rekonstrukció 
ja tervének végrehajtásáért való felelős
séget.

ment Magyarország, tehát Európa, a 
civilizált emberiség egy tagjának, osz
tályosának, államtársuknak és |szomu 
széduknak p tulajdon érdekeiről volna 
csak pzó; mennyivel inkább tehát ak
kor, mikor minden még fennálló ellen
tét, differencia és megoldatlanság a sa
ját gazdasági életüket, konszolidációju
kat és nyugalmat kívánó törekvejükéi 
is oefcdyúsUja.

A Magyarországnál; juttatandó nem 
zetközi kölcsön^ s az a jótállás, melyet 
a magyar államért a népszövetség ta-

nácsa egyhangúlag, tűntető bizalommal 
és rokonérzéssel vállalt, immár a két
ségnek és bizalmatlanságnak utolsó 
szikráit ii eltapossa.

Magyarország komoly békeakarata, 
mely iránt az utódállamok még . az 
utolsó pillanatban is kétségeket támasz 
toltak, a genfi határozattal nemzetközi 
elismerést és méltánylást kapott.

Itt az ideje, hogy Románia és Ma
gyarország közt minden függő kérdés
ben, gyors ős gyökeres megegyezés jöj
jön létre.

alapos a gyanú, hogy ő volt a felbujtó. 
Hír szerint

a

De Stefani pénzügyminiszter és 
Cerbino gazdasági miniszter kivé
telével a kormány valamennyi tag
ja Mussolini rendelkezésére bocsá
totta tárcáját. Az uj belügyminisz
tert Tederzani személyében már 

ki is nevezték,
RyírmaWgyőkd pedig Ideiglenesen Mus-

Egyidcjülcg ,Smith főbiztos kitű
nő erkölcsi bizonyítványt is adott a 
népszövetségnek Magyarországról, mi
dőn azt mondta, hogy a magyar nép 
lelkületűben gyökeret vert a jövőbe ve
tett önbizalom.

Ez az elismerés két okból is fölötte । 
fontos, szinte elhatározó jelentőségű Ma 
gyarországra nézve. Az egyik, hogy ez
zel a gazdasági újjászületés lehetősége 
lóformán kézzelfoghatólag van garan
tálva*,. a másik pedig, hogy az újjáépítés 
munkája plyan atmoszférában indul
hat meg, mely a magyar államra néz
ve fölöttébb kedvező.

Megállapitható ugyanis, hogy Ma
gyarország számára nemcsak valameny- 
nyi európai állam kész megadni a hely
reállás jés fejlődés nélkülözhetetlen esz
közeit, hanem egyúttal arra is készek, 
hogy az ország annyira életbevágó kon
szolidációját immár gyanútól, bizalmat
lanságtól és rosszakarattól is menten 
előmozdítsák.

Ezt a készséget volnának hivatva 
dokumentálni azok a tárgyalások is, 
melyeket Maggyarország megbízottai 
nemrég a kisantant három államával 
Jugoszláviával, Romániával és a cseh
szlovák köztársasággal folytattak, s a 
melyek bizonyos.gazdásági és pénzügyi 
kérdések .dolgában kedvező megállapo
dásokra vezettek.

Őszinte sajnálattal vettük azonban 
tudomásul, pmit Magyarország buka
resti követének a Brassói Lapok mun
katársa előtt nemrég^ tett nyilatkoza
ta is megerősített, hogy (Romániával 
való további tárgyalások egyelőre nin
csenek kilátásban. Pedig a megtárgyalt, 
elfogadott, s csak ép ratifikálásra váró 
egyezmény egyik szerény láncszeme 
csupán azoknak a közösen (érdeklő nagy 
kérdéseknek, melyek a két állam, de 
Magyarország és a két másik szomszé
dos állam közt is mielőbb és féltétlenül 
megoldandók.

A népszövetség tanácsának barátsá
gos hangulata nemcsak a kölcsönt ke
reső és talpraállni kívánó Magyaror
szág .iránt való rokonszenv-nyilatkozat, 
hanem egyúttal buzdító p'éldaadás amaz 
államok kormányai részére is. melyek 
a sűrűn hangoztatott, s részben már 
tettekkel is erősített jóakarat ellenére a
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Kész a francia kormányprogramra
A parlament keddi ülésén terjeszti be Herriot a kormánynyilatkozatot

— A Brassói Lapok
PARIS, jun. 17. A Herriot kormány 

ülésén terjeszti be kormányzat i programm- 
a kamarának kedden délután megtartandó 
ját, amely elé politikai körökben érthető 
érdeklődéssel tekintenek. Az Intransigeant 
tegnap megjelent száma a kormány-prog- 
rammot előre beharangozta s arról a kö
vetkezőket közli:

A Herriot kormány mindenekelőtt 
megszünteti a felhatalmazási törvény érvé
nyességét és széleskörű amnesztiát ad. — 
Különös súlyt fog helyezni az Oroszor
szággal való viszony rendezése.

s igyekezni fog Oroszországgal a 
diplomáciai viszonyt megújítani.

Belpolitikai téren legfontosabb feladatának 
tartja, hogy átszervezze a fegyveres nép
hadsereget és a kötelező katonai szolgálat 
tartamát megrövidítse.

A kormányprogramra egyik lényeges 
pontja az, amely

meg akarja szüntetni a vatikáni 
francia nagykövetséget.

Pénzügyi téren a legszigorúbb takarékos
ság elvét akarva keresztül vinni, az eddi
gi állami monopóliumokat jövedelmezőb
bé tenni, az egyenes adók rendszerét be
hozni, s általában az adózást demokrati
kusabb alapra helyezni. Az állami tisztvise
lőknek megadja a szindikátusi jogot, s ja
vítani akar a helyzetükön,

a külpolitikában híve a népszövet
ség eszméjének, s fejleszteni kívánja 
azt, annyira, hogy az igazán a né

pek szövetsége legyen.

eredeti távirata. —
ot a szocialista párt vezéréhez intézett le
velében.

Herriot tárgyal
Herriot a kormányprogramra parla

menti előterjesztése után szombaton este 
Angliába utazik, ahol három napot fog töl
teni. A három napot arra fogja felhasznál
ni, hogy Macdonald miniszterelnökkel tár
gyaljon s főkép a szárazföldi haderők le
szereléséről; s ezt a kérdést a népszövetség 
keretében kívánja megoldani.

A francia miniszterelnök tegnap dél
után Hoesch német nagykövetnél hosszabb 
látogatást tett, s hír szerint, vele politikai 
megbeszélést folytatott.

Herriot kijelentette azt is, hogy

sulin! veszi át. A miniszteriauúcs a közbiz
tonság vezetőjévé Debeno helyett Crispo- 
moncanát, a triesli prefektust nevezték ki. 
A római lapok teljes kormányátalakulásról 
beszélnek.

Hogyan történt Mateotti elrablása?
Az egyik letartóztatott vallomásában 

elmondotta, hogy Mateotti az utolsó pillana
tig ellenállt támadóinak, s velük formálisan 
verekedést folytatott. a

Londonból visszajövet Brüsszelbe is el
látogat.

Barthou nem mond le a jóvátétel! 
bizottság elnökségéről

A francia politikában történt óriási 
változás nyomán bizonyos körökben fel
hangzott az a kívánság, hogy Barthou, a 
jóvátétel! bizottság tagja és elnöke, váljon 
ki a bizottságból és mondjon le az elnök
ségről. Barthou, amikor ezt tudomására 
hozták, kijelentette, hogy erről szó sem le
het, mert a jóvátételt bizottság törvényszék, 
amelynek elnöke bíró, s ennek a bírónak 
állása független a politika eseményeitől.

Ki lesz a szenátus elnöke?
A szenátus elnöki állására elsősor-

— Gyilkosok I Barbárok I Gyávák I — 
kiáltotta támadóira, akik azt követelték, 
tőle, hogy vonja vissza a parlamentben 
hangoztatott kijelentéseit s tagadja meg el- 

. veit. Mateótti azonban vonakodott ezt meg
tenni, mire autóba dobták és elvitték. Hogy 
hova, arra egyetlen letartóztatott nem haj
landó válaszolni.

Az országúton megtalálták Matcotti va
súti jegyét, ami verekedés közben az auto
mobil kitörött ablakán eshetett ki.

Uj fasiszta direktórium
A fasiszták vezetését az eseményekre 

való tekintettel ideiglenesen egy tiz tagú 
direktórium vette át. Ugyanekkor a minisz
terelnök kommünikében figyelmeztette a 
sajtót, őrizkedjék ellenőrizhetetlen hirek 
terjesztésétől.

Eddig hetven letartóztatás történt. 
Rossi a lemondott sajtófőnök állítólag ön
gyilkos lett.

A szocialista miniszter ellen elköve
tett merénylet miatt Anglia és Franciaor
szág szocialistái szövetkezni akarnak a fa
sizmus letörésére.

jóvátétel és a Ruhrmegszállás kérdésé
ben a kormányprogramra pontosan azt tar
talmazza, amit két héttel ezelőtt irt Herri-

A

ban Bienvenu Martin jelenlegi alelnök 
jöhet számba, mert Poincaré jelölését 
komolyan számba venni nem lehet. A 
jobboldal esetleges jelöltje még Leb
run szenátor lehet.
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Miniszterválság Olaszországban a Mateotti-eset 
miatt x

A kabinet tagjainak legnagyobb része Mussolini rendelkezésére bocsátotta 
tárcáját — Még mindig nem találták meg Mateotti holttestet

— A Brassói Lapoklegfontosabb függő problémák elintéző 
sével még mindig késnek.

Ha Magyarország részéről, ahogv 
a pénzügvl főbiztos a szövetségi tanács
nak jelentette, meg vannak a gazdasá
gi rekonstrukció előfeltételei, vagyis,ha 
más szóval, egész Európa, sőt az egész 
világ bizalmára és támogat^ ión^cg MdözaíáJ M^Ü bűnös kezek mc- 
% iakkt°r«í lm ívnyidének. Az izgalmat csak fokozta az,
Hágóknak ezt a tényállási azzal is no- iiogy az eltűnt képviselő
norálnjok kell hogy tíz t'fiymás köz 1 ,Y? zsebkendőjét a Viclo-tó mellett megtalál" 
szuny legégetőbb JeS legjclentŐseb dtf- amiből azt követkkeztetik, hogy a viz- 
ferencíáit, függőségeit eloszlassák. be dobták

Még abban az esetben is meg kel- ’ .
Léna ezt tenniök, ha kizárólag a tönkre- A Mateotti-esetnek bizonyos politikai-

RÓMA, jun. 17. Az olasz közvéleményt 
még mindig lázas izgalomban tartja Mate- 
ottl szocialista képviselő eltűnése, s most 
már annál Is inkább, mert a rendőrségi
nyomozás még mindig nem tud pozitív 
lényt mondani, ól-o még Maleolti, avagy

eredeti távirata. — 
lag exponált személyekre nézve súlyos kö
vetkezményei vannak :

Olaszországban súlyos miniszter 
t á ság K nyugat, s valószínű, hogy 
Mussolini kormányának majdnem 
valamennyi tágját ki fogja csere ni, 

de több más magasabb állású tisztvise
lő is kénytelen helyét elhagyni. Róma 
rendőrfőnökét, Bartlnll, már fölmentették 
állásától, s a tegnap Bzabadonbocsátott 
ügyvédet, a római fasiszta lap szerkesztő 
jét, Filipellit, újból letartóztatták, mert

Smüh pénzügyi főbiztos visszatért 
Budapestre

Nyilatkozott a genfi tárgyalásokról
BUDAPEST, junius 17. Smith oénz 

ügyi főbiztos ma visszaérkezett Géni
ből, ahol résztvett a népszövetségi ta
nács ülésén. Megérkezése után nyilatko
zott, s kijelentette, hogy a rekonstruk
ciós tervezet sikeres végrehajtása te
kintetében nagy haladást jelent a nép
szövetség határozatának elfogadása,^ a 
melyben közük, hogy a népszövetségi 
tanács meg van elégedve a kormány 
eddigi működésével. Egyben kijelen
tette, hogy a külföldi tárgyalások fejlő
dését olyannak tekinti, hogy azok alap
ján a rekonstrukciós tervezet végre
hajtása biztosítottnak tekinthető. A 
számára rhegszavazott ötezer dollárról 
kijelenti, hogy ez a maximum, s ezt 
az összeget közelről sem fogja igénybe 
venni.

A katonai ellenőrzés kérdése
a tames előtt

népszövetségi tanács hétfőn a 
vegyes magyar-román és a magyar
osén döntőbíróság elnökének kijelenté 
sőt tárgyalta, Egyben a népszövetség 
által gyakorlandó katonai ellenőrzés 
kérdésében Magyarország, Görögország 
és Románia azt a kívánságukat fejez
ték ki, hogy a kérdés megoldását bízzák 
a nagyhatalmak diplomáciájára,, s a ta
nácskozásokban ezen országok kormá-

A

nyai is résztvehessenek.
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látjuk a maga teljes végzetességében a 
karmányhiány következményeit. Nem szá

Nincs adóhátralék A mull évről egy 
huni kincs, a« Idd ch3 két negyedévről 
legfeljebb ti# százalék- Feriig minden ol 
vívónk ylgöHÚiúhvU*, hogy ítl iái# játék 
un adójúik. A U,ukw uaM mír öiyw vil*

ínség előtt a székely föld

is, amelyeket eddig makacsul elkerült 
az ég áldása. — Szombati kőrútunk a 
hosszú szárazság utolsó napjára esett, 
de tanúságait azért a mostani eső nem 
változtathatja meg. Mindenesetre hasz
nál ez az eső; az általános helyzetet 
javítja, de mennyivel ? Ahol az egy és 
két métermázsás terméseket láttuk, ott 
már nem lehet többéi közepes termést 
várni; a szénát ez az eső vissza nem 
hozza; a kiszántott területeket nem 
teszi termővé. Ha tíz-tizenöt százalék
nyit segít, máris sokat ér. De a Szé
kelyföld helyzete azért lényegben 
Ugyanúgy marad, ahogy a gyorsan 
száguldó autóról szemünk előtt végig- 
pergett s ezért úgy hagyjuk a képet, 
ahogy az utón gyűjtött friss benyomá
sok alatt a toll alól kikerült.

BRASSÓ, június 1. Az Idén az egész 
országban gyenge lese a termést Bcsszará- 
bia |és a Bánság, a regájt és a magyar al
föld {búzatermő szélei egyszerre cserhe- 
hagyták népünket, nehéz időknek nézünk 
elébe, irha már ezeken a kiapadhatatlan 
termő erejű országrészeken is ilyenek a ki
látások, ml lehet akkor a Székelyföldön, a 
melyet csak a legverej (ékesebb munkával 
lehet arra kényszeríteni, hogy meghozza a 
burgonyát, rozsot, Háromszéken némi bu- 
föd lés a lencsét s azt a zabot és árpát, 
ami az igény télen székely képnek kell? 
Az Ősszel a szárazság, az adók és a hatvan 
százalékig menő kamat, — hogy bírja ki 
mindezt a föld és a nép? Hogy érjük! meg 
az idei aratást? Gondolkozni nem jó ezen, 
el kell menni és megnézni, megkérdezni, 
megbeszélni, hogy várja a székely nép ezt 
az Ítéletet.

Szombaton reggel öt órakor vág neki 
ki lómé térfal ó ötven lóerős gépünk a szent 
györgyi országúinak. Amint a város végére 
kiér, nyomában három-négyszáz méteres 
porfelhő támad, hozzátapad, bennünket la 
belep és háromszáz kilömétersn kiséri vé
gig. mint valami csóva a szomorú kis földi 
üstököst, hogy az elhagyott útból semmit 
sem látunk tőle. A szárazság mementója ez.

A barcasági földek látványa még nem 
kétségbeejtő. A tavasz és a május-itt 
te esőtlen volt, de később volt némi csapa
dék s a szász gazda sokkal jobban gazdál
kodik a székelynél. A szászok nem félnek 
az őszi szántástól s nem vonja el őket tőle 
az erdei munka, mint a székely nép leg
nagyobb részét. Ennek pedlj w Lón kettős 
haszna Volt. Az egér ellen alig tettek s 
alig is lehetett az ősszel egyebet tenni, mint 
szántani, s ahol még ez is elmaradt, ott 
csak meghosszabbították az egerek ural
mát, de meg az ősszel felszántott földek 
több nedvességgel várták a tavaszt s még 
ott sem vesztek egészen kárba, ahol épen 
az egerek miatt az idén ki kellett szántani 
az őszi vetést.

Különös elgondolni, hogy három-négy 
nap múlva az Alföldön mar »megpendül 
a Ika'sza.« Itt még csak most Vált el a rozs 
és a búzatáblák színe a burgonya, kender, 
répa, s az árpa év a zabtáblák haragos 
zöldjétől; nem sárga még, csak épen szőke 
a rozs, kalászát nemrég hányta ki, fájda
lom, a legtöbb helyen azt Is rossz időben, 
meri a hosszú szárazság után épen a vi
rágzás idején jött egy kis eső, majdnem 
többet ártva, mint használva, mert minden 
kalász ablakos lett tőle, ahogy a gazdák 
mondják, vagyis fele virágát leverte az eső 
s nem fejlődött belőle szem.

Már itt, a Barnaságon is látunk ritkás 
táblákat, igazi jó vetéseket itt sem látunk, 
de egyszerre megváltozik a kép, amint a 
háromszéki földekre érünk, a Kökös hid- 
ján túl, ott, ahol az ojtozi szoros nagy szel 
(Öztetője által támasztott állandó hideg sáv 
Végigvonul.

Egy tábla rozs négy a «sa
A rozs itt ha kikelt, nem tudott bok

rosodul, s ha megnőtt, nem tudott rendes 
kalászokat kifejleszteni. Négy métermázsá
nál egy táblát sem merünk többre becsül
ni, de nem állhatunk meg, .hogy a kalá
szokat jobban megnézzük és megbecsüljük, 
mennyit kell még leütni ebből a négy má
zsából az ablakokra, a ^ó 8 fejletlensé
gére. Már Itt elkezdődik az a kép, amely 
az egész Háromszéken, egész Kíadlvásár- 
helyig kísér, Guggon ülő kalászok, mert 
amiül « haza z az árpa és zubi a földből 
kibújt, rögtön kalászt veted. a üzidinu netn 
lesz az mén, Es aizt jelenti, hogy vágyni 
sem lesz, A kukorica pedig csak araszok, 
és sok helyen még annyi sem. A táblák-

közepesnél Is rosszabb — Nem volt az Idén széna 
Nincs ára a marhának

A Brassói Lapok munkatársától.

nok csak agy-egj, markán, vagy (Itt ott a 
közepén van valamivel zöldebb és fejlet
tebb kukorica, olt ahol a talaj lejtése foly
tán a mélyebb részeken némi nedvesség 
összegyűlt s ahol a talajvíz valamivel ma
gasabbra húzódott.

Csak ott élénkülnek meg a táblák, a 
hol egy-egy falu közvetlen határába érünk, 
ahol a gazdák mégis jobban trágyázhat
nak S ahol lassanként kertmivelésbe megy 
át a szántóföld. De másutt már egy-két 
méternyi magasságkülömbség is meglátszik 
a vetéseken, amelyek csak a mélyebb he
lyeken mutatnak valamit.

bad elfeledni, hogy a Székelyföldön járunk 
ahol az állattenyésztés majdnem fontosabb 
a szemtermelésnél és egész Háromszéken 
sehol nem volt au idén széna. Olyan táb
lákon. ahol rendes időkben tizenkét sze
kér széna termett, most alig egy szekér
rel lehetett gyűjteni, sok helyen még 
kaszálni sem volt érdemek Nincs! 18 rá 
semmi okunk, hogy el ne higyjük, mikor 
ai egyik gazda azt beszéli, hogy ha a múlt 
tavasszal kiverte volna a lovait az uccára, 
hogy vigye el aki akarja, s a szénáját elad
ja, az év végére vagyonos ember lett volna 
így pedig százezreket kellett a gazdaságára 
ráfizetnie. Az idén pedig még rosszabbul 
lesz. ,

Sorban futnak el előttünk a többi köz 
ségek Szent Hatolna felé z a helyzet alig 
javult valamivel. Szárazság, szárazság. Si
lány burgonyaföldek, pedig itt a burgonya 
igen fontos cikk, mert mióta a szabolcsi 
burgonya útja el van vágva, az( erdélyi 
gyártelepeknek és burgonyafogyasztó vidé
keknek, sőt a tengeri hiány miatt lassan
ként a szeszfőzdéknek is ez a vidék látja 
el a burgonya szükségletét.

A tengeri táblák sem különbek.
Ahogy itt Kézdívásárhely felé, közele

dünk, Erdély egyik legintenzivebb szesz- 
termelő központját érjük el. Körülbelül 
tizenöt szeszgyár van ezen a vidéken, rész
ben a városban, részben a 'környéken, eh 
hoz képest fejlett marhahizlalás és mar 
hakereskedelern, mely ebben a percben 
épen úgy gúzsba van kötve,, mint maga 
a szeszkereskedelem is.

Mindent felemészt az adó
Azt már régen megírtuk, hogy az er

délyi szesz nem versenyezhet árban A regá- 
tival. Sok oka van ennek, amelyeket majd 
egyszer külön tárgyalunk, most csak any- 
nyit erről, amennyit egy igen kitűnő gazda 
mondott tökünk;

Csak a moslékért tartom üzemben a 
szeszgyáramat. A szesznél örülök, ha az 
önköltség bejön, és a hizlalásnál remélem, 
hogy megkereshetem azt, amiből élni kell 
és adót fizetni. De nézzék meg az urak a 
marhaállományomat. A nagyobbik Istálló 
teljesen üres, a kisebbik sincs tele. Nehány 
évvel ezelőtt 280 darabot hizlaltam, most 
csak 130 van és ennek a csökkentett üzem 
nck a remélt hozamát is tönkreteszi a va
luta hullámzása. Egy tételt eladtam 20 le- 
jes kilogrammonkénti úron junius ,20-1
szállításra és ma már a lej esése miatt ak- 
kor sem lennék megfizetve, ha 32 lejt kap? 
nék, tehát most már a hizlalás isi tiszta 
veszteségre megy .

Ez nemcsak egyéni panasz, hanem igen 
természetesen ez az általános helyzet A 
szeszgyártást lehetetlenné téve a hizlalást 
ölik meg s ha a gazda súlyos verejtékkel 
kierőszakolja, hogy mégse eressze szélnek 
marhaállományát, akkor az a végzetes 
könnyelműség teszt .tönkre, amely a va
luta .árfolyamát a legképtelenebb hullám
zásokba kergeti.

S ml ennek a képnek a másik oldala? 
Az, hogy mikor a fenyegető ínség miatt a 
Székelyföldön az adóelengedéseknek kellene 
megkezdődniük, s nemcsak ennek, hanem 
közvetlen kormánysegitségnek * amikor 
már régen meg kellett volna kezdeni a gar-

lejt vett fel a múlt évben takarmányra, 
mert két marha körülbelül 12 ezer lej ára 
takarmányt eszik meg egy év alatt a mos* 
tani árak mellett, a fizet érte 53 száza
lékos kamatot. Jött az idei szárazság, a 
tavalyinál is rettenetesebH takarmányhi* 
dny, fizetni nem volt miliői, a mi gaz* 
dánk adóssága ma már 15.500 lej, a jövil 
tavaszra 22—23 eror és ez mám több, mint 
amit a marinál érnek' de addig még tartani 
is kell azokat a'jószagokat, ami uj adóssá
got jelent. De az adót^meg kell fizetni, 

. adóhátralék) nincs. S a pénz megy- Buka
restbe, a gazdát eltiltják! attól, hogy a ma
ga termékének az igazi árát kérhesse, a 
kisgazda 50—60 százalékos pénzek segítsé
gére van utalva, ha megszorul.

Milyen kin ezt nézni és hallani, s le
írni is. Milyen leverten hagyjuk el Kézdi- 
vásárhelyt, ezt az iparos, munkás, gyara 
podásra és gazdagodásra hivatott váröskát, 
amely a székely rátermettségnek és szor
galomnak mindig legszebb telephelye volt. 
Most szegénység, széteső ipar, pusztuló 
kereskedelem.

Ahol nem ismerik a zöld ugart
Kocsink lassanként elhagyja a miveit 

területeket. Kilométer kilométer után ma
rad Hl mögöttünk és körülöttünk semmi 
más, mint kopár hegyoldaluk, legfeljebb 
erdők, elhagyatott hegyi legelők amelyek 
ken egy darab marhát sem látni, sem egy 
pásztorkunyhót sehol. Mindenfelé száraz
ság. A Rázzon medrében alig látunk vizei, 
az oldalról belélorkollá csermelyek ós pa
takok helyét csak kiszáradt kavicsos, agya
gos mélyedések mutatják. Kői ék föld, 
csupasz, kietlen hegyszoros ez, és ez a föld 
az, amiből a székelységnek meg kell élnie. 
Orahosszat vágtat a kocsi, míg végre falut 
érünk, Kászont s ez a látvány iljubb gyöt
rődést jelent

Hosszú, hosszú útvonalon át rideg 
ugarterületek között megyünk el. Itt nem 
kimerik a zöld ugart, azaz imég azt som 
teszik meg, amit mégis meg lehetne tenni 
a terméketlenség ellen. Úgy látszik, közös 
megállapodás folytán a falunak mindig 
ugyanazon a részén fagyják meg az ugar
területeket, mert a magasan a hegyolda
lakon függő, láthatóan mlvolés alatt álló, 
felszántott területek körött jó ideig egyet
len egy zöldelő táblát sem látunk. Hogy 
elszorul a szív arra a gondolatra, miből fog 
az idén a jó székely nép telelni?

Kászonfalunál kanyarodunk jobbra, 
Szovátának és Csíkszeredának. A falu köze 
pén asszonyok, emberek együtt gyapjút 
fonnak széles eresz alatt. Kétféléi szép kő
kapuk, vidám, nyílt székely uccák, s egy- 
egy kacagó, csodálkozó gyermekarc köszön 
utánunk.

Jobbra elmarad a nehány községből 
álló kis telep, újra meredek, terméketlen, 
s ki {nem használt hegyoldalak között ka
nyargó, gyorsan emelkedő jó utón vágta

tunk tovább. Újra csak »hegyi kopárok, 
ember nem lakta helyek, sehol egy pász
tor, sem egy hegyi csorda. Végre ismét 
községekkel beszórt, rozs és burgonya-láb 
lálíkál zöldelő völgy nyílik meg alattunk és 
nemsokára az Olt völgyében szaladunk 
Cskfszeredába.

Hivatalnok város. Néhány hatalmas és 
szép épület, a vármegyeháza, a kollégium. 
Itt a határ nem1 látszik olyan nagyon vi- 
gasztal annak.mint Háromszékben. A iwstáb 
Iák elég jól mutatnak. Szálas magas, bár
------- ------  „, ,—w _-r _^---------- --------i Homoród völgye felé elkanyarodva azon, 
szemünknek, akik a legrettenétesebb száraz- majd a Vargyas völgyén az Olt folyását
ság hazájából jöttünk. A burgonya táblák
között szép haragos föld, jól fejlett dara
bok, de a legtöbb satnya, a főidből alig 
bujt még ki. ’Amint az egyik gazda ké
sőbb beszéli, annak szép a burgonyája, aki 
elcsípte a tavaszi esőt és korán vetett, de 
a hideg miatt ezek nagyon kevesen voltak.

Itt az Olt-völgyi kaszáló a legbecse
sebb föld. S különösen az idén, amikor a 
hegyi és la magasabban fekvő kaszálók itt 
sem hoztak semmit, a völgyben levők ázott 
bán talán mégis a felét a rend esi szénater- 
mésnek. Egy-egy felszabaduló kaszálónak 
holdjáért 80 ezer lejt is megadnak, a szán
tók pedig ennek az úrnak a harmadát h 
alig érik el.

Az általános helyzet Itt valamivel még 
í# jobb, mint Háromszéken. A munkásvi- 
azonybW ifi is súlyosak, mert a főrész- 
felennk rlvoniéjr a Wd nénóf, de re a ré^r

hrlv móe mwse vau és a spa'tw helyén, 
t^wmar^efy sok M^t rVWWM?. pA 
invtf Keit ían’<é»Wb üitfa & Wt^mi MfE 
hwidV'"’i UtB óvh"^*.* A ■ wgHW'UljoMi1 3Vü 
reluitei tokudai» U uiiüukútt

— Hu kenyérre nem volna p&&ünk*t ©J

ságra, könyvre, akkor is mindig kelleti 
lenni. Brassóban, Kolozsvárt nem nyom*! 
tatnak olyant, amit mi meg ne vennénk,| 

Székelyföldöli vagyunk itt, egy, beliül 
kuli urk é[ >ósággal Ildiiéit, nagyi ah Lvalulli 
nép közölt

A Hargitái 11 mindéi senyved
8 most fel o Hargitára, Székelyük 

varhöly felé. Balról hagyjuk el a gyönyö | 
rüen elhelyezett földmívesiskolát, s nem» 
sokára ott kanyargunki a csodaszép szerv® 
pentínen. Előttünk messze esőfelhők lát
szanak s az iit {mentén elég szép, de tökéle
tesen üres és használatlan havasi legelők. 
Sajnos, ezeknek a legelőknek a kihaszná
lása nem olyan, mint kellene- A gazdák itt ■ 
nem építenek menhelyeket fa kint legelő, 
marha számára, emiatt egy hónappal ka | 
sőbb hajthatják ki az állatokat, mint le | 
hetne és egy hónappal hamarább kell ab
bahagyniuk a legeltetést.. Csak négy, hónap 
lg legeltethetnek hat helyett, így nyolcig | 
kellene istállózniuk, mivel pedig takar
mánynövényeket nem termelnek, a marha- | 
tenyésztés csak igen kis részét teszi annak, 
amit ezeken a nagyszerű legelőkön el le
hetne érni.

Nugyoláhfalván diadal kaput állítanak, | 
vájjon minek örülnek ebben a nehéz őszien | 
etében. A határ nagyon .kicsmynok lát
szik. Itt is a hegyoldalakba függőkért* 
szerűen elhelyezett, nagy fáradsággal hó
dított szántóföldek között megyünk el, a 
majdnem több a fekete ugar, mint a be
vetett terület. A föld rettentően sovány, a 
termések gyérek, ritkák, de elég magas nö* 
vúsück. S a falvak uccál a legszebb székely 
kapukkal két oldalt kihimezve. Mert ez 
már nem is faragásnak, 'hanem hímez és nck, 
látszik, különösen a gyorsan Vágtató au
tóról.

De már előttünk van Székely udvarhelyi 
& zivatart jelző porfelhőben állunk mog a 
gyönyörű kollégium előtt.

A termés erre gyenge közepesnek Ígér
kezik. A tavasziakon az eső még sokat' se
gíthetne, az ősziek általában gyengék. Má
jus végéig nem volt eső, széna nincs, ha 
uz időjárás kedvezne, sárin még lőhetne. 
A rozs itt is nagyon ritkás.

Az adóterhek elképzelhetetlenül ma
gasak. Erről is külön kell majd Írnunk 
De például Tarcsafalvával állami iskolát 
építtetnek s az egész községnek B*-0OO la- 
kósa van. A községek most nem maguk 
gazdálkodnak, hanem az egyenes adókat 
beszolgáltatják az államnak, a rájuk hárí
tott különböző állami terheket pedig köte
lesek más bevételekből fedezni.

Az állattenyésztés itt is csak áldoza
tokat kíván. A kis gazda egyre rakja 
a pénzét az állatokba, egy szekér lucerna, 
legfeljebb 4—5 métermázsa, ahogy azt a 
piacra meg szokás rakni, a legutóbbi heti
vásáron 1500 lej volt. Marhaforgalom nincs 
átírás alig van a hetivásárokon, pedig fel
hajtás van bőven.

Ha a polgármester a nép érdekeit 
képviseli

Itt legalább a közigazgatás nem ter
hes. Dicsérik az eddigi polgármestert, s 
a prefektust is. Sajnos, a polgármestert 
most elhelyezték, valószínűen épen emiatt. 
Mért a magyar népnek nem szabad olyan 
polgármestereket adni, akikkel meg lehes
sen elégedve.

Alkonyodik. Fél nyolc, mire Udvar
helyét elhagyjuk, hogy Boldogfalván át a

elérjük. Amig csak látunk, újra az addigi 
kietlen, szivszoritó látvány. A terméket
lennek látszó földek, amelyekből csak kín
nal lehel a vetőmagot visszaverekedni, 
a felszántott hegyoldalak, mert sík terü
letek nincsenek, a ritkás, szegényes veté
sek, és legtöbb helyen pedig egészen amig 
a völgyekbe nem érünk, csupa vadregé
nyes helyek, amelyekből azonban nem le
het megélni.

A Barnaságból már semmit sem lá
tunk s ráérünk elgondolkozni az ut fölött. 
Mi volt ez, amit láttunk? Mostoha termé
szet, emberi verejtékezés. Mindenütt csak 
az izzadságos munka, küzdelem a föld ős 
a levegő ellen. Mindig csak a kél’ kéz fá
radsága, 4s a munkán kevés áldás. Sze
génység, szárazság, gond; Sovány marhák 
nem termő földek, és mindezekre az állam 
támogató keze helyett adózsarolás. Mit 
adóztatnak Ut még? A földeket?' Hiszen 
cukit pénzt és kint emészt. A két kezel, 
mindig csuk a kél kezeli

UruniUUm, hogy érik meg ezek a fél* 
dek u jövő tavukul?
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Döntő fordulat a politika! 
foglyok ügyében

Cserefoglyok érkeztek Nagyváradra
A Brassói Lapok tudósítójától.
NAGYVÁRAD, junius 17. A poli

tikai foglyok ügyében döntő jelentősé
gű fordulat történt. Miniseiért ronda- 
let érkezett az ügyészi hivatalhoz, hogy 
az összes, Romániában élő politikai fog 
lyokat Nagyváradon kell összegyűjteni, 
s ezután innen történik a kicserélés. A 
rendelettel egyidejűleg megérkezett a 
politikai foglyok utolsó transzportja is, 
és jelenleg harminckilenc magyar állam 
polgár politikai fogoly várja kiszabadu
lását Romániában több politikai fo
goly nincsen.

Magyarországból tizenöt politikai 
cserefogoly érkezett Nagyváradra, akik 
az itteni ügyészségi fogházban várják 
be a többi, még Magyarországon levő s 
jelenleg összegyűjtés alatt álló politikai 
foglyokat, kiknek Ideérkezőbe már 
csak napok kérdése.

Valószlnütag velük együtt érkezik 
Nagyváradra Krlstóffy államtitkár is, 
aki magyar részről a kicserélési akciót 
vezeti, I akjkor a hosszú Idő óta húzódó 
fogolycsere végre megtörténik és a so
kai szenvedett emberek visszanyeri)élik 
szabadságukat.
«MAAMMbMVMMMW^MMW^A^VeWMMMMSei

Haragszik a magyar
nyelvű félhivatalos

A Brassói Lapok mimika társától.
BRASSÓ, Junius 10. A Temesváron 

megjelenő »Esti Lloyds, mely születésé 
nek első pillanatától kezdve magán vi
selte a kormány kegyei felé simdltás 
bélyegét, a Tatareacn államtitkár állal 
a Magyar Pártra vonatkozólag tett nyi
latkozat kapcsán az arra jogot adó el
hivatottság és megéretfaág nélkül, a lés 
akaratú és tárgymigns kritika halá
rainak merész uil lépésével több kiro
hanást Intézett a romániai magyar nép 
egységét képviselő Magyar Párt és an
nak illusztris vezetősége all an, Ez a min
den okos ember előtt nyilvánvaló célza 
tosNágu kiruccanás kötelességünkké tet
te, hogy egy kissé rávilágítsunk a fríz- 
scnsüll magyarnyelvű la > csöppet sem 
magyar szellemű flckánaüzásainak Iga
zi rugóira és ennek rendjén bátrak vol
tunk a nálunk szokásos őszinteséggel 
nevén nevezni a gyermeket. Hosszas 
rágódás után most szisszen fel • miatt 
Taturescu államtitkár ur magyarnyelvű 
lájbzsurnálja, s vállalt szerepének hűen 
megfelelően piszkolódó és danunclálni 
próbálkozó cikkel ront Brassó és a Bras 
sói Lapok ellen.

Az »Esti Lloyd« Brassónak és a 
Brassói Lapok-nak becsületes és nyílt 
politikáját nem ismeri és nem is ké
tes azt megérteni. Brassó polgársága 
Komoly, munkás és értékes eleme az ál
amnak, mely becsülettel szolgálja az 

ország érdekeit, dó kommunista masz
lag hintésre, elvfeladásra és fajáru
lásra nem kapható. Teljesen ez a 
helyzet a Brassói Lapoknál, mely az 
állam érdekeinek szigorú Bzemelottar- 
tilsával egyedül és kizárólag a magyar
ság törvénycb Jogaiért és érdekeiért 
harcol. Brassó polgárságának és a Bras
sói Lapoknak magatartása mögött nem 
lappang hamis jelszavak rongyaiba 
burkolt kommunizmus, sem ' pedig 
önös anyagi előnyhajszolás. Eszmékért, 
ideálokért és igazságért küzdünk és 
ezek szolgálatában szívesen vállaljuk a 
hatalom napsütésében heverésző elv
telen élőzsdiség felfelé talpnyaló,/más
felé arcátlan kötekedéselt is. Az »Esti 
Lloyd« felsőbb utasításra és bukaresti 
recept szerint támadhat, és denuit- 
ciálhat, minket a tisztaság, becsület és 
kötelesség útjáról le nem térit és meg 
nem félémül, mert mögöttünk nem egy 
múló életű kormány, vagy egy-kát kon
junktúrán elhájasodotl nagy vállalat 
áll, hanem Románia két milliónyi ma 
gyár népe és az igazság.

Pályafelvigyázót
nagyobb erdei vasút rÍMéra keretiünk.

Csupán elsőrendű, önálló munkaerőre 
reflektálunk.

Országos Fa termelő R, T.
Bra।oV, SUtű-ueca 7, asám Ntf
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Konfliktus Mexikó és Nagybritannls között 
A mexikói kormány le akarja tartóztatni az angol követet 

Körülzárták a követség épületét
Brassói Lapok eredeti távirata. —- A

LONDON, junius 17. A Daily Ex
press jelentése szerint Mexikó és Nagybri- 
taunta között a diplomáciai életben párját 
ritkító konfliktus tört ki.

Az történt ugyanis, hogy a mexikói an
gol követ állítólag hamis tudósításokat 
küldött a külföldre a Mexikóban lefolyt 
helyi összeütközésekről, mire a köztársaság 
elnöke kiutasította az országból a követet. 
A követ a kiutasitási parancsnak nem tett 
eleget, erre az elnök parancsot adott ki, 
hogy azonnal tartóztassák le. A követ a le 
tartóztatására megjelent hatósági közegek
nek ellenszegült, mire a rendőrség körül
zárta a brit követség épületét.

A követség vízellátását bloki> 
rosták, a telefonösszeköttetést 
elvágták. A követ berendez

kedett az ostromra.

Liberális szemfényvesztés; az állam! 
magyar iskola

Ahol a számtan, ének, tornai vezényszó, sőt még a ta is román
A Brassói Lap

TEMESVÁR Junius 17, Liberális izem- 
féuyveBztés,,, sőt még annál la több I An- 
f|heleven miniszter fennen hirdette a por* 
áment ben, hogy Íme ennyi magyar isko

lát tart fenn maga M állam, mintegy oda
vetve nekünk i hál mit akartok ti még, 
nagyétkűek óh örökké elégedetlenek ? Ta
lán még ez sem elég, hisz itt vannak a szá
mok, ezek beszéljenek egyedül, minden 
ásónál ékesebben I

Am nézzünk egyszer, mi annyira tá
mogatottak és annyi iskolával megáldot
tak, nézzünk egy kissé a számok mögé és 
jöjjön, vessen velünk a miniszter ur is 
egy pillantást egynéhány ilyen jótétemény
ként adott magyar iskolába,

Román tanerők * magyar osztályokban
Egy két mondatban la meg lehetne 

mondani az egészet, Hogy mindinkább for
szírozzák, hogy az állami magyar iskolá
kat tisztára román tanerők vezessék, hogy 
ezek a tanerők hovatovább úgy rendezked
nek be, mintha nem Is magyar tannyelvű 
volna az Iskola, stb. hitelesség kedvéért 
hadd vegyük sorra a temesvári magyar 
Iskolákat, kimutatva a tényleges állapotot: 
hol mennyi román tanerőt alkalmaztak óh 
kiket? A most lefolyt iskolai évben alapo
san megcsinálták a tanerők átszervezését..,

A Gyárvárosban a templom-uccai ál
lami magyar 1 skálában a második osztályt 
Baba Cleopatra vezeti, ugyanénak a máso
dikat Lupu Juan Utóbbi annak idején a ma
gyar tanfelügyelőségen 'volt beosztva. És 
ha csak egy hajszálnyival többet vesz a ro
mánból, mint ahogy kellene : a magyar 
nyelv, a ml róvásunkra inegyen u.

A harmadik leányosztályt Jón escu Őr
nagyáé vezeti. Ez a lelkes nő úgy találja, 
hogy a magyar lányok jó, fogékony maté
ria ás ha egynémelyikük nem is bizonyul 
annak, a román szó folytonos hallása mé
gis csak elvezeti ezeket is, egy kis ered
ményhez. Ily elvek mellett aztán a lelkes 
nő egész nap csak románul beszél az osz
tályban, nem is bírja a magyart egészen 
jól. De minek is az, magyar, de állami 
iskolában I És így maga is gyönyörködik 
benne, hogy szavalnak a lányai, románul, 
mily szép színdarabokat adnak elő az ok
tatás ideje alatt, románokat, s végül nagy 
meghatottságában maga köré gyűjti vala
mennyit és ott ugrál és táncol jómaga is 
köztük, kecsesen és péidaadóon...

Az ötödik és hatodik icányoszfályt Ig- 
nattel Lucrétla vezeti, a negyedik ’fiúosz
tályt pedig maga a direktor — Murgu — 
mindannak ellenére, hogy — mondják — 
csak «meglehetősei!» bírja a magyar nyel
vet.

A Mugyar-uccai iskolában pedig Qra* 
rlunescu a direktor, vezeti az első osztályt, 
a harmadik és negyedik osztály tanítóját 
Ignatielnek hívják. Magyarul tud.

Még fi számtan Is román
A József városi Iskolában szabadságol

ták Wittenbergi!' József tanítót, aki év
tizedekre nyúló igazgatói működésre pil
lant vissza, (Flzulöséüok csak husi száza
lékát kapja, holott másuknak. Ily esőiben, 
teljes fizetést adnak.) Szabadságolva lett 
Schreiner litván tanító Is, osztályaikat —

3tSW

A mexikói külügyminisztérium egy
ben nyilatkozatot adott ki, amelyben kije
lenti, hogy szívből barátságos viszonyt 
óhajt fenntartani Angliával, azonban szük
ségesnek tartja, hogy Anglia elfogadható 
képviselőt küldjön Mexikóba.

A konfliktus az angol parlament előtt
A mexikói követet ért sérelem miatt 

az angol kormány érintkezésbe lépett 
az Unió kormányával, s egyúttal az al
sóházban Macdonald kijelentette, hogy

Mexikó eljárását a nemzetközi 
jog súlyos megsértésének te

kinti,
s Ilyen körülmények között Hohler volt 
budapesti követ tervbevett mexikói ki
küldetése Is elmarad.

)k tudósítójától, 

a két harmadikat — bár mindegyikben 
negyvennél több a I nmó, egyesítették 
Ilyen népes osztályt egy Stojanovld Tec- 
dor nevű tanítóra bízlak s az a magyar tan
nyelvű Iskolában odóig megy, hogy még a 
számtant is románul adja elő I

Évközben, minden Indokolás nélkül 
helyezték ki a Rónáéba Traunfellner taní
tót, helyében negyedikbe Smantuc kisas
szony került,

A más osztályba ti bemegy — pótolni
A rónád színtiszta magyar Iskola élén 

a felekezeti román képadat végzett Glur» 
gea Kulimé nevezetű Igazgató áll. Ez i. jó 
úrnőm elégszik meg azzal) hogy az előirt 
tárgyukat twütla románul, nála az ének is 
csak román, ks ha a másik osztály tanL 
tójától ugyanod nem is követelheti meg, 
hát bemegy annak az osztályába külön és 
külön énekórát ed a fiuknak, románt. A 
Jó ur azt sem akarja elhinni, hogy a román 
katonai vezényszavakon kívül más vezény
szavakra Is lehessen tornászni, ennélfogva 
tornában csak román vezényszót alkalmaz.

A magyar tanerők német osztályokban
Az erssébetkűlvárosi kél Iskolában már 

elérték a végcélt. A magyar tanerőket be
dugták a német Iskolákba, a magyar tago
zat minden osztályát pedig románokra bíz
ták. Vájjon ezért vannak-e a magyar tago
zatok, hogy ezekben terjesen elfeledi essék a 
magyar gyermekekkel az anyanyelvűket ? 
Ét Aztán milyen szeretettel bánnak itt a 
magyar fiukkal! Amikor még agy női tan 
erő is — TIrbí-né — az Idd tagotaévhen 
véresre verte egyik tanulóját, míg pedig a 
főorvosi látlelet szerint elég súlyosan.

Azok az Irredenta magyar tanulók
Hál nem zsonglőrösködik-e Anghdeacu 

miniszter ur a. számokkal ? Hát magyar-e 
az az Iskola, amint illik, méltányos és jogos 
volna, ahonnan hiányzik a magyar, sőt még 
magyarul tudó tanító is ? Ahol mindennel 
és mindenképpen foglalkoztatják a tanulót, 
csak magyarul és a magyarral nem ? És 
ha már eddig Is ennyire hozták, mit hoz 
majdan még a jövő, szegény árva fejünk
re ? Éa még hány kérdés tólulna ajkunkra, 
hasonló és épenigy fájó I Ara hogy a te
mesvári állami magyar iskolák borús mo- 
zaikkepát kiegészítsük, illesszük ide még, 
befejezésül a következő épületes és jellem 
ző erzsébetvárosi esetet.

Magas iskolalátogatás ; az államtitkár, 
a főigazgató, a tanfelügyelő..,

Az államtitkár benyit Gavrda tanító 
ur osztályába.

Éktelen jajgatás i a tanító ur Irgalmat
lanul botossá egyik tanítványát, a sarok
ban is slrva-rlva húzódik meg egy gyerek.

Az államtitkár még az ajtóban ráför
med a lanti óra j

— Ge fad 7
A l tmlió nem Ultija kivel van dolga — 

tán valami kollega — ás vidáman fdrli t
— Alkalmazom a direkt módszert,..
Az Altatniuk ár mogharugsilk él kije

lenti, hogy ennek a tanítónak pusztulnia 
kell as Iskolából Azonnal fegyelmit.

Háromszor tér vissza Gavrua ur ou*

tályába, háromszor lehordja. Hogy any- 
nyire verni még sepi szabad.

Majd felelleti a fiukat. Elég ló felele
tek, az államtitkár meg van elégedve.

És erre vérszemet kap n tanító ur. 
Odaáll az államtitkár elé.

— HAt méítoZtatlk látni, hogy mégis 
van eredmény. Mert azt tessék venni ké
rem, hogy ezek magyarok. Irredenták I 

Bolsevlkik l Ezekkel nem bírok, csak, bot
tal I Ezek nem tanulják másként a ro
mánt . .7.1 í

És Gavrila tanító ur ellen nem indult 
meg a fegyelmi.

(*) Ady Endre leghíresebb költe
ménye „Fantom.“ Ugyanolyan világhírű 
a „Fantom“ clmQ fiira, melyet ünnepi 
előadás keretében junius 18-án mutat be 
a Modern Mozgó. Főszerepben Putty 
Lia, Lili Dagover, Alfréd Ábel.

Iparos parlament 
Szatmáron

Megalakítják fii országos Ipari 
szindikátust

A Brassói Lapok mtmüri tudósítójától.
SZATMAR, Junius lő. Ab erdélyi 

és bánsági iparosok vasárnap ddolan 
ntigyszebáeu értekezletet I őrlőitek Szaf- 
márt, hogy egy országos iparos szövet- 
sóg megalakításának előkészületen 
ttwgtegyfik,

Az agyon Jpartestületek ás kama
rák képviseletében, megjelentek Temes
vár, Arad. Nagyvárad, Kolozsvár. Nagy 
enyed, Érmllmiyfalva, Nagykároly. 
Nagybánya, Máramarossziget küldöttei 
Táviratilag csatlakoztak: Brassó, Szé
kely udvarhely, Gyergyószentmiklós, 
Kózdlvá sárii el y, Marosvásárhely. Min
den város négy-öt taggal szerepelt.

Az értekezletet Hevesi József az er
délyi iparosságnak Uluszlris vezetője, 
a Kolozsvári Iparkamara osztályeJnö- 
ke nyitotta meg, Szűcs Kálmán szatmári 
(Ipartestületi alelnök ismerteti az ér
tekezlet célját. Ör. Papp Sándor a ko
lozsvári »falul volt elnöke hosszasai)- 
bún vázolja a kézműlparosság elnyo
matott gazdasági helyzetét és országos 
bajait. Részletesen előadja, hogy fran
cia és német mintára miként lehetne 
az országos s zervezkedés technikai mód 
iát végrehajtani. Kiemeli a sajtó óriási 
fontosságát. Nemi elég, hogy az iparos
ságnak szaklapja van, — mondotta — 
szükséges a napisajtó támogatása is. 
országos szövetség megszervezése ese
tén a kerületi központok felállítását 
ajánlja, amelyek a* országos központ 
irányítása melleit működnének,

Ezután felolvassák az elnökség ter
vezetét az egyes ipartestületek anyagi 
Wmo^iúUóvol, az ipar gazdasági megérő 
■Réséről a regét Ipari szervezeteivel 
való kapcsolat megteremi őséről, orsrá- 
Í[os iparbank létesítéséről, országos 
port nyugdíjintézmény lámsHéaéről és 

az ipari szakképzés fokozásáról.
Többek hozzászólása után megbíz

ták a kolozsvári kereskedelmi és ipar 
kamarát az országos szövetség alapsza
bályainak kidolgozásával. amelyet 
majd a Temesvárra összehívandó orszá
gos alakuló gyűlés tárgyal le.

Megint egy politikai gyilkosság
BRASSÓ, lun. 17. Bulgáriából újabb 

politikai merényiét hírét hozza a táv
író. Amint egy szófiai távirat jelenti, 
Petkoff Petko ellenzéki képviselet nyílt 
uccán négy revolverlövéssel agyonlőt 
ték. A lövések azonnal megölték a kép
viselőt. Az általános vélemény az, hogy 
a gyilkosságot politikai okokból követ 
ték el. A rendőrség rövid nyomozás 
után elfogta a merénylőt, aki bevallotta, 
hogy tettében politikai gyűlölet vezette.

Eredeti angol szabadalmazott

BALATASZSJAK

kizárólag

KAMARYT 4 MEDER cégnél 
BRMOV-WMM.
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HÍREK
— (Két hét múlva leplezik 

1c a nagyváradi királyszub io„) 
Ferdinánd király lovasszoLrál, ame
lyet Kara Mihály szobrászaiü ész ^.m- 
tázott, két hét múlva leplezik le a 
Szent László téren, Szent .László szob
rának a helyén. A monumentális lovas- 
szobor- öntési munkálatai már befeje
ződtek: s a teher márvány talapzat is el
készült. A leleplezés nagy ünnepségek 
keretében fog megtörténni s valószínű
leg az ünnepségre a (királyi pár is Nagy
váradra érkezik.

— (Még mindig rosszak a te- 
lefonvonalak.) A szakadatlan viha
rok és felhőszakadás, amely egész Ro
mánia felett végigvonult, s amely még 
mindig nem szűnik, alapos pusztítást 
végzett a telefonhálózatban. Románia 
valamennyi telefonfővonala teljesen 
használhatatlan, s egy-két szomszéd köz 
ség kivételével, telefonösszeköttetést 
kapni teljes lehetetlenség. A megron
gált telefonhálózat javításán dolgoznak, 
hogy azonban mikor lesz a telefon új
ból használható állapotban, tudni még 
nem lehet.

(L e p a d a t u miniszter Nagy
váradon.) Szombaton délután az ex- 
prcss-vonattal Nagyváradra érkezett Le 
padatu miniszter, akit hivatalosan foga
dott a város. A miniszter dr. Popovici 
prefektushoz szállt, kihez tudvalevőleg 
régi barátság fűzi. Este vacsora volt a 
miniszter tiszteletére, aki vasárnap reg
gel autón kerületébe Csékére és Belé- 
nyesre .utazott, ahol választói előtt be
számolót tartott. Hétfőn Vaskán tar
tott beszámolót s onnan autón vissza
utazott Bukarestibe.

— (Majláth püspök Udvar
hely m c g y é b c n.) Székelyudvarhelyi 
tudósítónk jelenti: Majláth püspök a 
kormánnyal eszközölt egyházi és isko
laügyi tárgyalások miatt megszakított 
bérmautját újból megkezdte. Maros- 
vásárhelyről Kadicsfalvára érkezett, a 
hol másnap délelőtt kiosztotta a bér
málás szentségét, délután pedig felszen
telte a községgel kapcsolatos Bethlen- 
falva kath. templomának két uj ha
rangját. A püspököt kőrútjában ' disz- 
kapuval fogadta a két község népe és 
Mathé József körjegyző beszéddel üd
vözölte. Este beko'csizott a püspök Szé
kelyudvarhelyre, ahol résztvett a tiszte
letére rendezett oltár egyesületi estélyen 
s miután mcgbórmálta a jelentkezőket 
hivatalos látogatásra Székelyszentkirály 
ra utazott.

— (Véres k o r cs m a 1 vereke
dés.) Székelyudvarhelyi tudósítónk je
lenti: Szcntegyházasfalu udvarhelyme
gyei község egyik korcsmájában cigány 
zene mellett mulatott néhány szentke- 
reszlbányai vasgyári munkás.'Vígan szó 
rakoztak mindaddig, míg úgy éjféltáj
ban be nem tévedi a korcsmába egv 
legényekből és házasemberekből álló 
társaság, mely mindjárt a megjelenés
kor azt követelte a cigányoktól, hogy 
nekik muzsikáljanak. A követelózésboí 
kifolyólag összeszólalkozott a két tár
saság, majd tcttlegességre vetemedett, 
amely aztán véres verekedéssé fajult. 
A szentegyházasfalviak, számszerint ti
zennyolcán nekirontottak a három tag
ból álló vasgyári munkások társaságá
nak, s úgy elverték ezeket, hogy mind 
a három súlyos sérüléseket szenvedeti 
sőt egyiküknek, egy Swela Ferenc ne
vű munkásnak az állapota a verés kö
vetkeztében oly válságosra fordult, 
hogy kihallgatása mindezideig lehetet
lenné vált. A csendőrség jelentése foly
tán az ügyészség a csendőrséget bízta 
meg a nyomozással.

— (Mi történt a Valóa-Larga 
hiújánál?) A keddi nap folyamán rém
hírek terjedlek el arról, hogy Valca Larga 
mellett a Prahova hídja újból leszakadt, 
az utazóközönség körében érthető iz
galmat kellett, később azonban állletékes 
hely felvilágosítása nyomán kiderült, hogy 
a hírek túlzottak, s azokból mindössze 
annyi Igaz, hogy az alüzuiiogó re.hőszaaa 
dús a idd kavicságyát mosta alá, s ezért 
biztonsági okokból nem engedték a vona
lot a hidra. A vízmosás helyét azonban 
aránylag rövid Idő alatt rendbőlipzlák, s 
így uci.áry órai késésed kívül nagyobb 
baj nem történt. A közlekedés/ w VaiM 
Larga hiúján már normális.

— (Házasság.) Rosenkranz Ella 
és Luka János f. évi junius hó 7-én há
zasságot kötöttek. (Minden külön értesí
tés helyett.)

— (Seipel merénylője rab
kórházban.) Bécsből táviratozzák: 
Javoreket, Seipel merénylőjét ma át
szállították a rabkórházba.

— A református majális 
... g. rendező blzmtsága (az összes fér- 
A.- és nők) junius 18-án esle 8 órákor 
.. .anácslcremben értekezletet tart, ame- 
i en való szives megjelenését valameny- 
nyi felkért rendezöbizottsági tagnak 
tisztelettel kéri az elnökség.

— (Eljegyzés.) Snejder Annuska 
Törcsvár és Beke Tamás Bárót jegye
sek. (Minden külöil értesítés helyett.)

— (Az Orient h i r 1 a p i r o d á- 
b a n ) rendezett nemzetközi festőmű
vészek kép-kiállítása még csak ma és 
holnap lesz nyitva.

MODERN MOZGÓ
«A két lélek». Soha film iránt ilyen 

nagy érdeklődés nem mutatkozott, mint 
eziránt a tartalmas és nem mindennapi 
film jránt. Nem reklámból, nem sablo
nos dicséretből mondjuk ezt, hanem 
a .közönség nagy rétegének a tetszésny'il 
vánitását .tolmácsoljuk akkor, amikor 
azt Írjuk, hogy az igazgatóságot való
sággal megostromolták azok, akik ezt 
a gyönyörű filmet nem látták, hogy még 
egyszer fűzze műsorra azok kedvéért, 
akik a rossz idő miatt nem Jöhettek el 
megnézni. Az igazgatóság azonnal érint 
közösbe lépett a illmkölcsönzővel, hogy 
meghosszabbítsa, prni nagy nehézségek 
árán sikerűit is és így ma, szerdán, utol 
jára yetltikla Két lélek című filmet. Csü 
törtökön a Modern Mozgó egyéves fenn 
állásának az évfordulója alkalmából uh 
népi előadásként egy hatalmas, min
den szépséget magában foglaló film be
mutatója Jesz a «Fantom» a világ film
színházaiban óriási sikert aratott szen
zációs film. Főszerepben Putty Lia, Li
li Dagover, Alfréd Ábel, Paul Digel- 
mann. A Modern Mozgó igazgatósága 
hivatottsága és rátermettségét akarva 
bebizonyítani, ennek a nagyszabású 
filmnek a bemutatásával.

— (Milliárdokat sikkkaszta- 
n a k a budapesti tőzsdebiz.om.á- 
nyosok.) Tabovits Béla borkereskedő 
félj elöntésén' a Szabadság-téri Oricntbank 
három tg; Rióját: Mcisels Dezsőt, Pap 
papért Béláit! és Szeggel Jen® a rendőrség 
letartóztatta. A letartóztatott igazgatók Ta- 
bovicstól százharminc milliót csaltak ki 
azzal az ürüggyel, hogy a bankrészvények 
egyrészót átadják neki, holott részvények 
egyáltalán nem voltak. — A Dlamant és 
Társa, Weisz( és Glück cég tőzsdeirodák 
főnökei: Dlamant Lipót, Reich Nándor, 
Weisz Vilmos és Glück számos csalás és 
sikkasztás után megszöktek. A rendőrség 
körözi őket. — Kelemen Ernő budapesti 
ismert pénzember és gabonabizományos 
ellen a Piramis földbérlő gabonakereske
delmi r. t, 'feljelentést tett ötszáz millió el- 
sikkasztása miatt. Kelemen Ernő megbí
zást kapott a részvénytársaságtól gabona- 
vásárlásra, ő azonban a pénzt kártyázással 
elköltötte. A megszökött Kelemen Ernői 
körözik.

■ a u .u s v .Mh in ái, k f ak u . *■• .«i
(*) A feledés széruma című 

film az Apollo Mozgóban nagy érdeklő
dést kelt. Nick Fantom detektív király
nak bravúros játéka és ügyessége bá
mulatba ejti a nézőt. .E filmet még 
ma mutatják be utoljára. Csütörtöktől 
kezdve színre kerül «Állatok mint em
berek» című film. E filmet joggal nevez 
hetjük a 8-ik világosodásnak, mivel e 
filmben csupán csak állatok a szerep
lők. Evek hosszú során keresztül szük
sége volt a filmrendezőjének arra, hogy 
ezt a darabot bemutathassa.

(*) Pöstyán gyógyereje ős idők 
óta ismeretes, csodálatos hatását azonban 
senki sem tudta megmagyarázni. A rádium 
felfedezése óta megállapították, hogy a 
pöstyéni iszap természetes kisugárzó erő
vel rendelkezik, amely egyidejűleg beléleg
zés utján is az iszap gyógyító erejét nagy 
mértékben fokozza. Pöstyénben jó polgári 
ellátás 40 esehkoronától feljebb kapható. 
Felvilágosítást ad: Krafft és Berbert dro 
gueria, Brassó, Búzasör 9, Telefon 219. a 
hol eredeti pöstyéni iszapkocka is kapható 
húzik urára.

(*) Tusnádiürdő ősfenyvesektől 
övezett ulhavási (subalpln) klimatikus 
gyógyhely. Vasié, posta, távírda, telefon ál- 
Enms, villiinyUhigilás. Szénsavas, sós, va 
s..::, Ivókúrák, hideg, tükör, medence és 
meleg szénsavas márvány kádfürdők, hyd 
rolliorai.ii'., utassago. Mérsékelt, maximált 
árak. Szobák magánvlllákban, szállodákban 
Előszezonban 25 százalékos kedvezmény. 
Tüdőbeteg szanatórium nem engedélyezte
tett Az igazgatóság.

(*) Olcsó kúrát csuz, köszvény el 
len Pöstyénben használhat. Már napi 40 
ck-tól kezdve nyerhető, jó polgári, lakás 
ellátással, Romániai vendégek részére ked 
vezményes fürdőárak. Felvilágosításokat 
telefonon is: Krafft és Berbert drogueria, 
Brassó, Búzasör 9, Telefon 219, ahol ere
deti pöstyéni iszapkocka is kapható házika 
rára. | j

(•) Vér z ginys.g él és sápadság- 
nál a FfclHE v < ‘ JC^^lsEE keserüviz 
kitűnő eredménnyel használtatik..

(*) Biharfüreden (Stana de Vale, 
vasútállomás Beius, Belényes) a basedov 
betegséget gyógyító eddig ismert klimati
kus helyek legjobb fürdőjében, a szezon 
julius 1-én, kezdődik és szeptember 15-ig 
tart. Előnye a többi gyógyhelyekkel szem
ben az, hogy 1100 m magasan, zárt, körös 
körül fenyőerdőkkel borított medencében 
fekszik, magassága és a levegő áramlatok 
tói való mentessége ilyen módon lehető
vé teszi, hogy az ultraviolett sugarak hatá
sukat teljes mértékben érvényesítsék, vil- 
larendszere ipedig a teljes csend és magány 
élvezetét teszi lehetővé. Prospektusokat díj 
talanul küld a belényesi püspöki uradalom 
lutézősége.

(•) A Modern - Mozgó junius) 
műsora szenzációt keltó.

(*) Könyvkedvelők figyelmé
be,) Bármely — bárhol hirdetett könyv 
ugyanazon úron kapható nálam. Egyes 
könyveket, valamint egész könyvtárakat 
jó úron veszek. Eladandó könyvekről 
jegyzéket kérek. Keszcy A1 bért könyv 
kereskedő C.luj-Kolozsvór

(*) Észak v. DéLAm erikáin 
utazok kérjenek azonnal felvilágosítási 
és prospektusokat a Cosulich Linztől 
Bucuresti, Cal. Qrlvilleii 181.

Szobafestő
és mázoló segédek állandó alkalmazást 

kaphatnak g
Tameavirott

A Munkaadók Szindikátusánál (Ipartcsttllet).
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Ékszerárugyártás és nagykereskedés I
FogAwatl arany M forrasztó. — Ar ny-, ezüst-, platina- 

beváltási Kienzle és Schwarzwald! órákban vala
mint klna-ezllst tárgyakban nagy lerakat I

Caak vlBBonlelArualtöknalc I

Újonnan megnyílt az

Esplanade Palace 
szA’Iodn Bukarestben 

Blvd. Academlel
S. sz. alatt.

I 
)»t*.«»erj» u—,,»,*>!« un 

lift, fürdő, melev és hideg víz n nnp vagy 
éjszaka bármely órájában.

UJ rís «.JetrjAnsr t>»»rendedé«»..

Állandó raktAr 
C O N TIN E NT A L, 
T R III M P H és 
ADLiR írógépekben. 
Fizetési könyitések. 
HANS CLOOS

BRASSÓ ^~v SEGESVÁR 
Fekeie-uccet 1O. 2076 Kut-tér 1. sz.

Fenyő ét bükk» 
erdő és fűrészüzem!, és az ezzel kapcsolatos 
mindennemű munkálatokban illetőleg ezek ve
zetésében tökéletesen jártas, 17 éves gyakor
lattal rendelkező, 35 éves, nős. óvadekképes 
szakember (jelenlep is hasonló munkakörben) 
elsőrendű referenciákkal, nagyobb vállalatnál 
vezetői állást keres. Teljes cimü megkeresése
ket „1890“ jeligére e lap kiadóhivatalába kérek. 
«04

A*
váaszték Omea« 
tin. jnes órá^hrn!

OM1c$ í«e ismer H. n^I
I/ , £'. • f.« in

A r u iM h M jMMM»«j»v*£Zr».*y ■ 
fMg»w^ei*r»_é» Uv«»MA- 
■éré vonatkozó TÖRVÉNY $ 
hitele» magyar fordítósban megjelent. 5
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h4gh... r... n J e n 
Wwk«r»»'»íh- 
ttn »MI mioren- 
»elhitt 9 lel perli- 
ölj bikOldéie mel
lett a .BRASSÓI 
LAPOK- kSnyyou- 
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SPORT
MSE Olympia 4:1 (3:0)

BRASSÓ, junius 17. Barátságos jel
legű, inkább vizipolo, mint football- 
mérkőzés, melynek első félideje 37 
második félideje 12 percig tartott. Zu
hogó esőben Henisch nélkül meghandi- 
capolva állott ki az Olympia, amugyis 
jobb ellenfelével az MSE-vel. Az egész 
nap rövid megszakításokkal hulló esti 
a mérkőzés ideje alatt fokozottan esett, 
bokáig vízben gázoltak a játékosok bő
rig ázva, fázva és sárosán. Az MSE. ki
tűnő csatársorának nem sok fáradságá
ba került jobb technikájával a nehéz 
^n az Olympia szorgalmas és fárad 

lan munkája dacára három goihoz 
jutnia. Az Olymipia szívósan küzd és 
gyakran jutnak az MSE kapuja elé, de 
a biztos védlelem lehetetlenné lesz min
den eredményt. A gólokban Nuridsány, 
Csalt, Matek osztozkodtak.

Szakadó csőben indul meg a máso
dik félidő, hol az MSE Patay révén 
újabb goihoz jut. Közben a zápor sű
rűn szakad, de a bíró nem fütyüli le a 
mérkőzést. A 12-ik percben sikerült egy 
közös csuszó-mászó kombináció közben 
Kirschnernek csapatiát egy goihoz jut
tatnia, de tovább már nem juthattak a 
szakadó eső miatt. A mérkőzés fair 
volt, egynéhány szép akciótól eltekint
ve inkább mulatságos, mint szép volt. 
Bíró Suciu jó volt és állóképe« az eső
ben.

Brasovta komb. — Ivria komb. 6:1 
(3:1). Barátságos mérkőzés, melyben az 
erősebb fizikumú állóképesebb csapat 
győzött. Az Ivria gólját Horovitz lőt
te, míg a Brasoviáét Erőss (2), Góczy 
(1), Salánky (1), Pertea [1], cs Gruber 
lőtték. Az Inából a két llorovitz és 
Goldstein voltak jók, a Brasoviából 
Erőss, Jancsika, Pentea, Zacharie és 
Gruber. Bíró Klein II. nem tartotta ke
zében a mérkőzést.

A hamburgi nemzetközi mérkőzések
Németország-Norvégia 3:0
HAMBURG, junius 16. A két nem

zet válogatott mérkőzése nagy számú kő 
zönség Jelenlétében folyt le és a némel 
csapatok 3:0 arányú győzelmével vég
ződött.

Union Hamburg — F. T. C. 2:0.
Rasensport Harburg FTC. 3:0.

Az O’ympiádról hazatérőben leve 
válogatott csapatok mérkőzései

Varsó,
Amerika — Lengyelország 3:2. 

Berlin.
'Svédország — Németország 1:1. 

Brüsszel.
Belgium — Svédország 5:0. 

Krlsztlannia.
Németország — Norvégia 2:0. 

Strassburg.
Egyptom — Strassburg 8:0.

Magyar csapatok külföldi eredménye
Stuttgart.

MTK — Kicker 2:1.
Hamburg.

FTC. - Union 2:1.
Varsó.

Törekvés — Polónia 1:0. Törek
vés — Varsó válogatott 2:0.
Frankfurt.

III. kerület — Frankfurter S. V. 1,1 
Bclgrád.

BTC. - Szokol. 1:0.
(x) Olympia — BMTE. Űrnapján 

délután (i órakor barátságos mérkőzz, 
lesz e két helyi csapul közölt. Vasárnap 
a bukaresti Olymipia, mely tavaly . 2.i 
arányban győzte le a Brasovhíl'ad rc- 
vausot Brassóban a BrasovhíniiK.

(x) N c m z c t k ö z 1 r e g,a It a B é cs- 
bcn. A Becsben megtartóit nemzet- 
közi regattán a magyarok négy első és 
egy második dijat nyertek. A MAC má
sodosztályú nyolcasa kétszer, négyese 
egyszer győzött Szende! egyesben. 
Szendéi és Morich dublóban győzött.
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ÍÖZGAZDASÁG
Megalakult a brassói 

I gőzkazánvlzsgíló egyesület
I A Brassói Lapok tudósítójától
I BRASSÓ, jun. 17. Megírtuk, hogy 

■ gőzkazánvizsgálatot ezután az érdé* 
■eltség magán egyesületei veszik a ke- 
Bikbe, mert erre a regáti törvények 
■lapot szolgáltatnak, és ennek a tör- 
■énynek a hatályát Erdélyre is kiter- 
■eszlík.

Amint értesülünk, Brassóban meg
alakult a gyáriparosok gőzkazán és gyá 
■berendezés-vizsgáló egyesülete. — A 
Sgság teljesen díjtalan, a tagok csak a 
■nyleges vizsgálati költségeket viselik 
wn méltányos alapon. A brassói ipar- 
■lűgyelő 1004 számú körlevelével 
«rlesítetto is azokat a gyárosokat, 

■kiknél a vizsgálat még nem történt 
■(g, hogy ezután a vizsgálat iránti kér- 
Bények a bukaresti munkaügyi minisz- 
■riumhoz intézendők, mivel azonban 

körlevél félreértésekre adhat nlkal- 
■at, illetékes helyen nyert felvilágosi 

alapján közöljük, hogy az állami 
■tervek helyett ezután az egyesület ki- 
iHildttttei jogosullak a gőzkazán vizsgá- 
|Wo< lég ehujtuMl.
| Amint megírtuk, a törvény n mun- 

■htigyi minisztérium hatáskörébe utal- 
n a gőzkazánvizsgálatot; azonban a 
Kinisztóriumnak még nincsenek meg a 
vizsgálat .végrehajtásához szükséges 
■ormi és nem is valószínű, hogy az 
■lám prro berendezkedjék, mert ez 
■ngeteg költséget jelentene, holott ma 

vizsgálat lényeges költség nélkül és 
■mégis (teljesen kielégítően folyik.
I A törvény értelmében a gyárak kö- 
llolcsck a gőzkazánokat megvizsgáltat- 
Inl, erre a célra pedig ma nincs állami 
luerv. Tehát a vizsgálat ügyében min- 
Ikníitt az egyesület keresendő meg s 
Inem:(álmunkéügyi felügyelőség, és ezért 
■ kívánatos hogy minden űzemtulajdo 
[nos haladéktalanul lépjen érintkezésbe 
I az egyesülettel,

। Erdély terméskilátásai
Nagyvárad szöllőtermése

NAGYVÁRAD, junius 17. Biharmegye 
valamikor egyike volt a leggazdagabban 
termő vidéknek s Biharország földje ter
mőképességben még a bácskai földekkel 

I Is fölvette a versenyt. Nagyvárad szőllőhe- 
gye pedig az Érmcilék híres termését is 
»győzte pompás, zamatos muskotályával 
rkülönféle nemes szőllőjével. Az utóbbi 
évek viszontagságai és a megváltozott idő- 
járás a várad! szőllőhcgy gyümölcstermő« 
lében és a bihari földek termőképességé
ben megdöbbentő változásokat okozott.

A Nagyvárad északkeléi’ halárában el
húzódó s zőlióh egyikben 1081 katasztrália 

! hold hüllővel beültetett terület szántóföld 
1083 hold és 736 hold kaszáló és gyümölcsös 
fvan, amely terület 873 szőllőtulajdonos kö- 
nött oszlik meg. Az idei hideg tavaszom sok 
fagy, óriási károkat okozott a szőllőben, a 
melyet a kezelés és a szöllökarók drágasá
ga miatt a szőllőbirtokosok nagyrésze te
temesen csökköntette. Azokon a területe
ken, amelyeken három—négy évvel ezelőtt 
még fajszőllö érett, ma lucernát vetnek 
el, mivel a lucerna mázsája 700 lej s ezen 
sokkid nagyobb haszonnal adhatnak túl, 
mint a szöllön, mert — főleg az idén — a 
lucerna buja gazdasággal nő.

Gyümölcsben a cseresznye és meggy 
elég jó termést hozott, de minőségben 
csuk közepes’ és a legjobb faj is kesernyés. 
Kilója viszonteladóknál 12 lej. A földi eper 
termés közepes, és kilója 14 lej.

Permetező papszámbére a szőllőhcgyen 
65 lej. Ásó és kapás férfimunkás bérc 60 
lej, kötöző női munkás bére 35 lej, venyige
hordásért és hernyózásért a napszám -5 
lej. E napszámbérek mellett a régi, szak
értő szőllőmunkások száma egyre csökken 
és egyre fokozódik a kivándorlás, bár ez 
cllan Réz Bertalan hegybíró mindent elkö
vet, sajnos hiába, Ez IdBn a kivándorlás 
Amerikába 8 Százalékkal, a regátba 4 szá= 
«Siókkal emelkedett oz elmúlt évekhez vi- 
wmnyhvn,

Rendkívül elszaporodtak a gyümölcs-' 
i.tolvajok, aminek kétségtelenül a nyomor az 
okozna, de feltűnő, hogy a szőttőkbe» sok 
<i tolvaj vincellér. Ákikat LeUuuéfhek, v^y 
fi gyiiiilölcslopás Mink bkű^itUttÚ «#•) 
kai a liegyblrtukoMAg lürüMórő! «*’ a tör1 
vénye» uwgbüntelMlk mn.U4t «-> Mgvwmr-

«mindenkorra kitiltják. A gyümölcstolvajok 
közel 200.000 lejt kárt okoztak a szőllőkben 
s ezért a hegyirendőrség állandó perma- 
nenciában van.

A megyében! a (kedvezd időjárás mi
att elég jó termés Ígérkezik, főleg na fisai 
vetésben.

A földosztás igazságtalanságait azon
ban a terméskilátások is megérzik, mórt a 
kisbirtokos csak a saját szükséglete kielé
gítésére termel s igen nagy területek hever
nek parlagon. A kivándorlás ezidén meg
szűnt, de pótolhatatlan veszteség az eddig 
kivándorolt földművesek tömege, akik még 
a múlt évben százával hagyták el földjeiket 
hogy Brazíliában keressenek boldogulást. 
A kivándoroltakat telepítés utján pó
tolta az államhatalom, de a regáti földmi- 
ves intelligenciája messze mögötte marad 
a régi, földkulturában felnőtt bihari nép
nek és ezt — mi sem természetesebb, — a 
föld is megsínyli.

Szatmárban gyenge közepes lesz 
a termés

SZATMÁR, junius 16. A hosszú szép 
ősz az őszi vetéseket igen szépen kifej
lesztette, de a vastag hótákaró alatt ezek 
kipállottak, a tavasz folyamán pedig a 
eső okozott nagy károkat az őszi vetések
ben ; a vjz tneggyülemlelt a barázdákban és 
mivel a levezető barázdák hiányzanak, a 
viz kiölte az őszieket. A tavaszi munkála
tokat nem lehetett idejekorán végezni, mert 
áprilisban állandóan esett, májusban pe
dig már elkéstek a vetések.

A búzát sok helyen rozsda bántja, a 
termés közepes és közepesen aluli. A rozs 
jól kötött, jobban mint a búza. Árpában 
tavaszi nincs, oz őszi elég jól mutat. A zab 
elkésett, ami van, gyenge. A kapások az u- 
tóbbi nagy szárazság miatt gyengén álla
nak ; a vetés csak későn történhetett meg 
és emiatt a zsenge hajtások elsainyullak. A 
burgonya ritkán kelt, sok helyen az eső mi
att már a fészekben elrothadt; a dohány 
a kipalántálás után a szárazság miatt visz 
szamaradt, A tengeri gyenge, de kedvező 
időjárás még megjavíthatja.

A szőlőben a terméskilátások közepe
sek. A borárak 8—10—11 lej között válta
koznak.

A réti széna gyenge, a mesterséges ta
karmányok azonban elég jók. A konyha- 
kertészet általában gyenge.

Egyébként az utolsó három hét alatt 
a terméskilátások általában valamivel ja
vullak az azelőtti helyzethez képest. Az ál
talános terméskilátások a megye nyugati 
részében jobbak, mint Szatmár körül, ahol 
a termés évek óta silány.

A mezőgazdasági napszám sok vidéke
ken 50—60 lej.

A MAI PÉNZPIAC
Kedd, funiun 11.

A világpiti ur óíl nines teljes kö
pünk, mert a viharok tönkrették! a tele
font és a táviróvonalakat, A zürichi nyi- 
Lás kevés változást hozott. Föltűnő a dol
lárnak aránylag gyors lemorzsolódása. A 
magyar korona némi javulást ért ol.

A belföldi pénzpiacon nincs fór 
galom, mert Erdély intézetei teljesen cl 
vannak vágva egymástól is és Bukaresttől 
is. így csak olt fejlődhetett némi forgalom, 
ahol eredeti valuta van. — Árfolyamok 
azonban sehol sem alakultak ki.

Zürich. Devizák (zárjelbcn a tegna
pi zárlattól való eltérések.) Nyitás: egy dol
lár 5.65 és fél (—fél), e'gy angol font 24.40 
(' 1), száz francia jrank »31.25 (—5), száz 
olasz líra 24.40 (f!0), száz ősein kbrona 
16.66 és egynegyed, (fi és egynegyed), száz 
dinár 6.70 és egynegyed (fegynegyed), 
száz lej 2.50, tízezer magyar korona 0.65 
(f2 és fél), tízezer osztrák korona 0.80, száz 
járadékmárka 131 és egynegyed.

(—) Budapesti értéktőzsde. A 
hétfői tőzsdenap hanyatló záróárfolyamai 
ezresekben: Magyar hitel 583, Osztrák hi
tel 203, Salgó 645, Rima 128, Diólivasut 
74, Államvasut 590, Kohó 520, Atlantika 42, 
Gan-Danubius 3300, Kőszén 3375, Papír 
48, Nasici 2300, Szlavónia 106, Földhitel
bank 340, Viktória malom 235, Kcreske- 
idelmi hitel 29, Pesti MagyorKcreskedelmi 
Bank 1255, Beocsini 070, Urikányi 1000. 
Láng 140, Lipták 15, Schlick 76, Brassói 
345, Zabolni 127, Báróit l. Cukoripar 2075, 
Hungária Műtrágya 152, Olasz Bank 22, 
Angol-Magyar Bank 55.5, Leszámítoló 82 
M”gyar’C.oh Bank 3'1, Nova HU, Kronbor« 
gurui 16.5, Csáky 20, Unó Ü8U, Magnezit 
1950, Viktória Bútor K Ofu 535, Malom-oki 
9, IMI Hatul Wf Fegyver 1235

A kíuld! íőxsdemunHi a ufíúUküt ü* 
Irányiad lanyhái u »dd árMywuuk ww^ 
bon: AngiU-MHM,vur Mi. Hwwd Bank W,

Magyar hitel 577, Jelzálog 110, Leszámítoló 
88, Osztrák hitel 203, Földhitel 340, Keres
kedelmi hitel 1235, Egyesült Fővárosi 158, 
Pesti Hazai .3050, Első Magyar 0000, Fon- 
ciéro 200, Boraód-Miskolei 133, Resti g^ 
malom 130, Beoosinl 980, Kohó 4®, Ál
talános KSskóu 3225, Sajgó 654, Athenäum 
150, Pallas 115, Bródi vagangyár 135, Fogy- 
var 1250, Gan»-Dánul dús 3150, Cnuw villa
mosság! 1475, Hofhorr 167, Láng 142, Lám
pa 188, Rima 132, Vulcán 100, Nasici 2250, 
Zabola! 122, Levante 255, Horvfát cukor 
1150, Déli cukor 550, Cukoripar 2800, Ge
orgia 470, Mezőhegyes! 240, Stummer 2850, 
Szalámi 100, Izzó 680, Osztrák légszesz 700, 
Részvénysör 560, Tcmesi szesz 200, Goldber 
ger 168, Pamutipar 270, Gummi 375, Tele
fon 152, Brassói 325, őstermelő 200.
>*%<i*<>sz*»*>»^%^%*%^^%*i^%**<i*^»*%^%*vd%^v^

Nyi liter*
NYILATKOZAT.

Mint a »Tűz« bécsi irodalmi lap 
megbízott ügyvédjének, a »Gyilkos» 
junius 10-iki számában Fehér Dezső 
és a Központi Ujságíroda ellen egy Gö- 
möri Jenő, a Tűz főszerkesztője által 
körülbelül háromnegyedév előtt kiadott 
válasznyilatkozata leközlésére, ügyvédi 
és erkölcsi kötelességem kijelenteni, 
hogy a Központi Ujságíroda és a Tűz 
közölt fennálló elszámolási ügyleteket 
a Központi Ujságíroda által Is készség
gel rendelkezésemre bocsájtott szerzo- 
(ésből, levelezésből és elszámolási ada
tokból behatóan 'átvizsgáltam, erek után 
az igazsághoz híven megállapítottam, 
hogy a Tűz és Uj Modern könyvtár er
délyi clárusilásábó ügyfelemnek tény
leg a Központi Ujságíroda által elis
mert 8000 lej jár. Ennek az összegnek 
kifizetésót a Központi Ujságíroda egyez 
ségünk értelmében teljesítette is. A 
nélkül, hogy a sajnálatos hírlapi harc
ba beleszólni akarnék, ügyvédi és er
kölcsi kötelességem megállapítani, 
hogy a Tűz és Központi Ujságíroda, il
letve 30 évi becsületes munkásságáról 
ismert Fehér Dezső közt fennforgó 
ügyijén sem a sikkasztás, som a meg
károsítás tónyálladéka nem forog fenn.

Oradcamare, 1924. junius 11.
Dr. Grósz Andor s. k.

A korrekt és a tényeknek megfelelő 
nyilatkozsat után még annyit kell 
kijelentenem, hogy a »Gyilkos« ellen 
sajtó utján elkövetett rágalmazásért 
ügyvédem, Dr. Pelle János ur útján 
úgy a magam, mint a Központi Újság- 
iroda nevében a bűnvádi feljelentést 
megteszem.

Fehér Dezső s. k.

•) Éten rovat alatt közlőitekért nem vál
lal felelősséget a szerkesztőség.
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Legtökéletesebb, leglzlésesebb 

hálószobái és egyéb 
bútorok, umertkai 
irodai berendezések I

I
FODOR TESTVÉREKNÉL { 

tArcu-Mures, KORZÓ-KÖZ I 
J600 a
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»11!
„STOEWER"

24 és 36 lóerős

„MERCEDES“
25 és 40 lóerős 
legmodernebb 
és legújabb 
kivitelben, 

raktáron és azonnal szállítható 
VEZÉRKÉPVISELET: 
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Lábadó szív
, A „Brassói I apók“ ered.tl regénye. (59)

Irta SZEDERKÉNYI ANNA.

Az asszony újból közbevágott:
— Én nem . . . Bevallanám, ha meg

lettem volna ... A gyermek életére . . .
A férfi azonban nem engedte bevégezni.
— Marjussza, hagyd, hogy elmondjam, 

amit akarok. Belátom, hogy nem úgy éltünk 
mi együtt, ahogyan keltett volna. Amióta 
visszajöttél . . .

Az asszonyból őszinte fájdalommal, 
ellenállhatatlanul tört ki:

— Egyetlenegyszer sem öleltél még ... 
Pedig én vártam, én vártam . . . Minden 
este vártam, hogy mikor nyílik az ajtó, és 
nem mertem elaludni, hogy ébren legyek ... 
És odaálltam a sötétben az ajtód elé, hogy 
ott legyek és átöleljelek, amikor kilépsz, de 
te nem jöttél és én ... én .. .

A férfi kétségbeesetten csapta össze a 
tenyerét ...

— Nem tehetek róla . . .
Az asszony felugrott a pádról.
— Te mást szeretsz, Tamás ? Neked 

van valakid, Tamás I . . .
Lélegzetállító csend maradt közöttük a 

kiáltás után.
Tamás lassan fordította a fejét az 

asszony felé.
— Arról akartam beszélni veled, hogy 

mit tehetünk, mit kellene cselekednünk, — 
kezdte színtelen hangon,

A másik ismét közbevágott :
— Mert ha nem lenne valakid, akkor 

te nem élhetnél Így mellettem ... De ha én 
azt megtudom . . .

Tamás folytatta az előbbi beszélgetést:
— Már régen gondolkoztam ezen, amióta 

beláttam, hogy Így nem tarthat tovább , , . 
Hogy változtatnunk kell feltétlenül, de nem 
bírtam megoldást találni ... A mai nehéz 
viszonyok . . . Arra vártam, hogy mégis csak 
be tudom fejezni a könyvemet . . .

Az asszony még mindig az előbbi csa
páson botorkált.

— De akkor miért nem vagy te őszinte 
hozzám ? Ha odaálltál volna elém és meg- 
mondtad volna becsületesen ... De te hall
gattál ... Te megcsaltál engem, amikor még 
itt sem voltam, te elhallgattad, hogy ... Te 
már akkor is csaltál engem . . .

Rossz volt ez nagyon . . . Mert a fér
fiben önkénytelenül merült föl a kérdés:

,,És te mit csináltál azalatt, Marjussza?...“ 
Azonban most már erősen tartotta öklében 
a gyeplőt.

— Marjussza, ide figyelj, arra, amit ón 
mondok. Erről beszéljünk mostan. Akarod-o, 
hogy még egy utolsó próbát tegyünk ? Túl
haladva mindenen, ami eddig történt, igaz, 
komoly elhatározással egy utolsó próbát ?

— Mit akarsz tenni ? — kérdezte Mar
jussza és leült újra a padra.

Az ágak és a lombok halkan pusmogtak 
már körülöttük. A nap lejebb csúszott az ég 
alján és a fák végtelen ünnepélyesen állottak 
a tiszta kék ég alatt a kezdődő alkonyatbán. 
Elhalt egyszerre minden zaj, elült minden 
zűrzavar, glóriában a legkisebb fűszál, ág, 
bokor és minden árva bogár a sorban. Mondják, 
hogy ez az az óra, amikor az Isten szine előtt 
számot kell adni minden elhullajtott levélkéről, 
még a körme feketéjéről is a léleknek,

— Mit akarok tenni ? — ismételte meg 
és kutatta magában mindama gondolatokat 
és teendőket, amelyeket oly sok álmatlan 
éjszakán járt végig e kérdéssel kapcsolatban. 
— Mit akarnék tenni ? Azt beláthatod, hogy 
így nem tarthat tovább egy óráig sem, egy 
percig sem. Mit akarok tenni ?

Sötéten fordult az asszony felé és benső 
erő kényszeritette, hogy bepillantást engedjen 
az asszonynak gyötrelmei mélységébe.

— Az éjjel arra gondoltam, hogy főbe
lövöm magam.

— Azt hiszed, én nem gondoltam rá, 
hogy a Dunába ugróm a gyerekekkel együtt ?

Dacosan, keserűen vetette ezt vissza, 
mintha azt akarta volna megmutatni, hogy a 
félfi még a halálba se szökhet el előle, vagy 
ott sem előzheti meg.

— Inkább azt, akármit, de így nem 
élhetek tovább. Tönkre tettél engem.

— Én tettelek tönkre, Marjussza ?
Meg a családod. Azt hiszed, nem pró

báltam meg mindent, hogy megszabadulhassak 
ebből, a csapdából? Eleget szaladgáltam, 
alázkodtam, mindenütt, hogy munkát kapjak, 
megélhetést, . .

— És ezt mind az én tudtom nélkül „, 
Te szaladgálsz, mit tudom én hol, kiknél és 
előttem elhallgatod , , ,

— Ml közűd hozzá? Az én dolgom, 
— Az ín nevemet viseled, tehát engem 

is érdekel.
(Folyt köv.)

MZA^SWVWMVSM^AMAAVi\A\^^
Kiadói »Brassói Lapuk« nyűmig
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ACÉLLEMEZ ÜZLETI 48I

REDŐNYÖKET
Esslingeni ablakfaredőnyt, Napellenző szer” 
kezeteket, gyártunk és legolcsóbban szál
lítunk. Árajánlattal díjtalanul szolgálunk 

HALÁSZ TESTVÉREK 
ORADEA-MARF (NAGYVÁRAD) STR. CUZA VODA

TELEFON 11-94. (SZACSVAY-U.) 17 TELEFON 11-94.

8755—924. Tan. szám.

Pályázati hirdetmény.
Brassó városnál a rendszeresített épí

tészmérnöki állás betöltendő.
Pályázók okmányokkal igazolni tar

toznak :
a ) az életkort,
b.) a testi, szellemi és erkölcsi kép

zettséget,
c.) a minősítési törvény (1883.1. t. c.) 

10 §-ában előirt képzettséget, valamint ma
gasépítésben két évi gyakorlatot, 
M 1 d.) hogy eleget tettek a katonai kö
telezettségüknek.

A kinevezett a törvényben és a vég
rehajtási rendeletben előirt járandóságokat 
élvezi és foglalkozását a tisztviselői sza
bályrendelet végrehajtási utasításának 26. 
cikke értelmében gyakorolhatja.

A szabályszerűen bélyegzett pályázati 
kérelmek 1924. évi julius hó 12-éig bezá
rólag adandók be a városi tanácsnál.'

Közszolgálatban álló pályázók a ké- 
.relmüket az előirt szolgálati utón tartoz
nak beadni.

Brassó, 1924- Május 31-én.
9622 A városi tanács.

Oheorglieni Városi Tanács
No 712-924. adm.

Arlejtési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy 1924 ju

lius hó 9-én d. e. 10 órakor Gheorghenl 
város (Jud. Cluc) polgármesteri hivatala 
helyiségében nyilvános és zárt Írásbeli aján
latokkal egybekötött árlejtés tartatik meg a 
város 7500 m8 területen aszfalt burkolattal 
való ellátása tárgyában. Az ezekre a mun
kálatokra előirányzott összeg 1,965.000 Lei.

Az árlejtés az állami számvevőségről 
szóló törvény 72—83. §-a értelmében fog 
megtartatni.

A biztosíték a fentjelzett érték 5%-át 
fogja kitenni, készpénzben vagy állami pa
pírokban.

A tervek és a műszaki előmunkálatok 
a hivatalos órák alatt a város műszaki hi
vatalában (Serviciul Technlc-nél) megte
kinthetők.

A városi tanács Gheorgheni-ben 1924 
február 26-án tartott gyűlése határozata.

p. primar (P. H.) Primnotar
P. Cri^an s. k. Olvashatl. aláírás s. k.

consilier.

Földbérlet
Aradmegyében cca 250 hold terméssel 
és felszereléssel együtt, hozzátartozó 
7 járatú vámgőzmalom, betegség miatt 
azonnal átadó. — Értekezni Hotel
Central irodában ARADON 

ers —

Beteg idegek 
mindenféle bajnak okozói, Idegei fejfájás, gyomorbal, 
izomMJál, gyengeség, Ingerlékenylég, munkakedv hiá
nya. gyenge emlékezőtehetség, álmatlanlég, nyugta

lanság és életuntság,

Egészséges idegek 
forrásai az erő nagyszerű érzésének, életörömnek, jó 
atyáinak, munkakedvne<, kitartásnak a energiának, — 
Klmorltlt Inegzot Ismét munkaképessé lesz Kóla él 
Lecltlun szndmo által, Olyan anyag ez, amely az egy- 
velő, gerincvelő la az Ring Pnn.lktílllxnMntlsnnhh nt- 
kafro«'», Az én valódi Ki'ia-Lai'IUiH tahieiiólm nam 
illkei írunk es n* t<fMok isiM írják Ml ni Idmik 
kJ álilrslii fii* smbo'i - HslíÖriMn tuiMmmM»!. 
i/iUhI Ofttnir »lo. NMhWWii 4» srprisiiJistn/ik 
Isrépj^lniMimylorMásibiin mi IhiM H^IMUHiii ti U

Árverési hirdetmény.
1. Az „Esoga“ Első Erdélyi Gyümölcs-, 

Zöldség- és Hus-Értékesitő Részvénytársaság 
liquidálás alatt, Bistrifa, Erdély 1924. évi julius 
hó 7-én illetve 8-án, a bírósági végrehajtó közben- 
jöttével nyilvános árverés utján saját helyiségében 
eladja a következő

gyári és irodai berendezéseket
a legtöbbet Ígérőnek és pedig:

1. Különböző gépek, konzervek és marmaládék 
előállítására, köztük négy nagy aszaló-gép 
és egy hydraulikus gyümölcspres (mindkettő 
system Mayfahrt).

2. Két üst pálinkafőzésre (320 és 170 1.)
3. 108 drb. tölgyfahordó kb. 60,000 1. űrtarta

lommal.
4. 18 drb. fenyő- és tölgyfa-kád kb. 25,000 l. 

űrtartalommal.
5. Több álvány gyümölcs elraktározására.
6. 2000 drb. gyümölcsláda.
7. Egy teljesen uj elektromotor 7Vs HP.
8. Egy nagy szín.
9. Kisebb gazdasági gépek.

10. Különböző más szerszám.
11. Iroda berendezések.

2. 1924. julius hó 7-én d. e. 9 órakor el- 
árvereztetik egyszerre az összes gyári és irodai 
berendezés (I—11. tétel) l,223,215•— Lei felszámo
lási árban.

Mint vadium a kikiáltási ár 10% az árverés 
kezdetekor az árverés vezetőjénél készpénzben le
fizetendő. Mihelyt az árverező vevő marad a vételár 
hátralékát készpénzben azonnal be kell fizetni, ellen
eseiben a vadium az Esoga javára elvesz és az 
árverés a volt vevő költségére és veszélyére folytat- 
tatik. Amennyiben a vevő úgy óhajtja, hogy a hátralé
kos vételár egy részét ne fizesse azonnal készpénz
ben, úgy eziránt az árverés kezdete előtt az Esoga 
föhitelező ével, az Egyesült Besztercei Takarékpénz
tárral lép en összeköttetésben és az árverés előtt az 
Egyesült Besztercei Takarékpénztáraknak erre vonat
kozó mentesitő-nyilatkozatot az árverést vezető kéz
hez tegye le.

3. A gyári helyiségek befogadási területe 857 
négyzetméter, 18 egészséges fűthető ür hozzátartozó 
fedett folyosóval 243 négyzetméterrel, egy padlás 
988 és egy udvar 1012 négyzetméterrel, a bérlet 
ideje még kb. 5 évre terjed. Esetleges további hasz- 
nálhatásuk miatt a likvidátorokká! egyezség köthető. 
Amennyiben ilyen egyezség nem jön létre, a gyári 
helyiséget 1924. évi julius hó 31-ig ki kell üríteni.

4. Ha a fentirt berendezéseket (I—11. tétel) 
egyszerre nem lehet eladni, úgy 1924. julius 8-án 
délelőtt 9 órakor az árverés folytatódik és a tár
gyak a fent jelzett csoportok és sorrend szerint 
adatnak el. Amennyiben ezen árverésen sem lesznek 
az összes tárgyak eladva, úgy a még megmaradt 
tárgyak egy 1924. julius 8-án délután 3 órakor 
ugyanott megtartandó árverésen egyenként lesznek 
eladva.

Mindkét utóbbi esetben (mint vadium) az 
Esogánál felfekvö leltárban kitüntetett kikiáltási ár 
10°/o az árverés kezdetekor az árverés vezetőjénél 
készpénzben lefizetendő. Mihelyt az árverelő vevő 
lett, a vételár hátralékát készpénzben azonnal ki kell 
fizetni, különben a vadium az Esoga javára elvész 
és az árverés a volt vevő költségére és veszélyére 
folytattatik.

Valamennyi esetben az árverés vezetőjének 
meg van engedve a tárgyakat úgy egészben, mint 
csoportokban vagy egyenként a kikiáltási áron alul 
is eladni.

Közelebbi felvilágosítások és a meglevő gépek 
és anyagok részletes kimutatásáról rendelkezésre 
bocsátja az

„Esoga“ liquidálás alatt, 
9623 Bistrita, Erdély.

No. 83—1924.

Hirdetmény.
A nagyszebeni magas egyházmegye 

4731—1924. Ep. s. sz. felhatalmazása alap
ján, valamint a nyilvános számvevőség tör
vényének rendelkezései értelmében a tánjari-i 
(Szunyogszék, Fogarasmegye) egyházi hiva
tala nyilvános, Írásbeli, zárt és lepecsételt 
ajánlatokkal kapcsolatos árlejtést hirdet a 
Tánjari községi templom újjáépítése tár
gyában.

Az árlejtés 1924. junius 29-én (vasár
napon) d. e. 11 órakor fog megtartatni, a 
községháza termében.

A kikiáltási ár 593,000'80 Lei (azaz öt- 
százkilencvenháromezer Lei, 80 báni) mely 
összeg után 10% bánatpénz lefizetendő.

A terv és a költség-előirányzat meg
tekinthető naponta a tánjari-i lelkész! hiva
talnál.

Tán fari, 1924. junius 8.
Ilnrlu Gontcns. k. Nnculno Barhat s.k. 

Mikén, n "syhórMnóM »llllh W?Ugl MgytA 
Piton DMnclu s. k, ói Leonto Taus s. k. 
W ulMnfirilk,

Hirdessen a Brassói Lapokban.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Egy szó óra: 2- lel, — Vastagabb betűvel 4'— lei. — Legkisebb apróhirdetés ára 20

személy« se A sUtó mitó-vállalat, 
lanevó. Telefon & 30. Bruttó, 
Fekete uccu 44.«463

SzülőK figyelmébe ! Autó es motor- 
javitó műhelybe tanoncok fizetéssel felvétetnek. 
Cim 9452 szám alatt a kiadóhivatalban.________

Perzsa és Smyrna szőnyeg kapható es 
megrendelhető bármily méretben, jutányos áron 
Covoara-nál Cluj, Str, Londrei (Hosszu-u. 26.) 
Kérjen árajánlatot.8851

Kerestetik 3 ügyes vasesztergá- 
lyos és 3 ügyes lakatos jó fizetés mellett 
a Celuloze-gyárban, Zernest,_______________9561

Gazdasági segédtiszt kerestetik azonnali belé
pésre Intelligens, nőtlen, gazdasági gyakorlattal 
bíró egyének, kik a román nyelvet szóban és Írás
ban bírják, küldjék be ajánlatukat Friss I. hirlap- 
iroda, Sán-Nicolaul-Mare (Judetul Torontói) címre. 
________________________________________ 9589

Eladó ketjáratu alig használt w-os malom
állvány, két pár uj kővel, mindet elszereléssel 
együtt; 1 uj Goldschmied-fc e koptató, egy 
darab franzis turbina 400 liter viz u—8 m. esés- 
hez. Cim 9606 szám alatt a kiadóban.__________

Veszek egy használt, de még 
Jó állapotban levő 18—30 zollos 
gattert készpénzzel azonnali fi
zetésre. Ajánlatok részletes le
írással egytltt Nastasc Cornelln 
volt főhgy. Tg.-Secue$c Jud. Trei- 
scaune fntézendők. 9611

Keresek megvételre 2 köbméteres 
viztartányt. Ajánlatok méret és anyagerősség meg- 
adásával kiadóba kérek.9618

Gazdaságba gyakornok ke
restetik. Ajánlatok báró Bánffy Dániel fugadl 
gazdaságába, Nagyenyed, küldendők,95>7

Irodai gyakorlattal, lehetőleg német- 
magyar-román nyelvet bíró, gépírást tudó klsasz- 
szony kerestetik dr. Fáik és dr. Witting ügyvédi 
irodájukba, Welsz Mihály ucca 30 9517

FUrészgyárl gépész elsőrangú szak
ismerettel és nagy gyakorlattal állást keres. Vlda 
gépész, fűrésztelep Cámpenl. 9647

Eladó egy «5 H. P Peugot üzemképes személy
autó, esetleg elcseréljük 2 tonnás teherautóval. — 
Érdeklődhető : Reghinul-Sáse§c, póstaflók 25. 96,8

Hoffher Schrantz kifogástalan állapotban levő 15 
éves 1000 mm. gőzcséplőkészlet és Hoffher gyűrűs 
kenésü kis purificátor jutányosán eladó. — Aszód 
Lajos Tlmifoara, Str. Óara No 4. 9649

Pathé gyártmányú mozigép dinamóval, kap
csolótáblával, teljes felszereléssel, kitűnő állapot
ban eladó. Értekezni : Glaesser, Reghinul-Sásepc, 
Vasut-ucca 62. 9651

Fiatal vidéki kereskedő, saját berendezett üzlete 
van, nősülés céljából megismerkedne 18—25 éves, 
üzleti, szellemes, kékszemü leánnyal. Hozomány 
házias munkásság, három hazai nyelv szava és 
Írása, vagy némi készpénz. Komoly leveleket ket
tős borítékban „Kellemes jövő 1897“ jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. Teljes kölcsönös titoktartás. 
_______________________________________ 9650

Eladó egy 8 H. P, M. Á. V. gépgyárából szár
mazó benzinmotoros cséplőgarnitura, jókarban — 
Cim Schell & Comp, Sarchiz 230. 9652

Gépekkel berendezett asztalosmühely alhalálozás 
miatt bérbeadó, esetleg lakással együtt. Cimiözv 
Hubayné Nagykároly, Somos-ucca 12. 9645

Jóforgalmu bodega-füszerüz- 
let berendezéssel Malns»-Bal-on (Mál- 
násfördőn) bérbeadó. Bővebb felvilágosítást nyújt 
az igazgatóság. 9628

Utazói állási vagy bevásárlást, esetleg 
ehhez hasonló megbízást vállalnék. Megkeresése
ket kérek Domokos szállodai fodrásznál, Tárgu- 
Mure;. 9u29

8 HP. MÁV. szivógázmotof 800 mm. csép
lővel üzemképes állapotban eladó. Cim: Both Sán
dor, Tárgu Műre?. 9630

Soffőr és szerelő feltétlen megbízható, állást ke
res. Cim 9646 szám alatt a kiadóban.

Keresek azonnalra egy kis cseléd
leányt. Cim megtudható Kőbánya-ucca 5. (Egész 
hátul az udvarban balra.) 9656

„Blue Bell“ (kék harang) 
védjegyű kiváló minőségű

■LA ZSINEíET 
raktárról azonnal szállít igen előnyős áron

MECAPfO R. T
Club Colén Victori el 45. 

Viszonteladóknak megfelelő engedmény. 
9881

Magányos úriemberhez a gazdasszoi 
teendőkben járta» több nyelvet beszélő intelilgi 
uriasszony házvezetőnőnek ajánlkozik Szíves nt 
Kerekeseket „Falura is elmegyek“ jeligére a ni 
rosváiarhc yi kiadóba, Főtér 1». kerem.9f

Eladó egy alig használt 1912-beli Hofiher 
Schrantz-féle purificator (herefejtő) önműködő szí 
kezettel Dobszélesség 880 mm. Bálint Dánielt) 
Cristur-Székelykeresztur. Levelekre nem válaszolt

Elsőminőségü bUkktiizifa udv 
ról elszállítva 850 Lei. Brassóba házhoz sz 
litva ölenként 11OO Lei. Megrendelhető Czimt 
Samunál Satulung 11)72,91

Megvételre keresünk több kiseb 
nagyobb mezőgazdasági birtokot megfelelő lak 
házakkal és gazdasági épületekkel. Azonnali vevői 
van erdészeti vasúthoz közel fekvő erdésze 
vágásterületre, továbbá egy 350—400 kai 
holdas mezőgazdasági blrtokn 
kertes házzal nagyobb város közelében, esetli 
több egymáshoz közel fekvő tagban. Közvetli 
Írásbeli ajánlatokat kérünk szakszerű leírással,) 
vedelmezési számítással és vételárral. Közvetít 
nem díjazunk. Agrár gazdasági szab

Képesített segédjegyző 15 évi gyakorlattal, ki i 
román-magyar-német nyelvet bírja, Julius i-énvali. 
belépéssel alkalmazást keres. Cim: Demeter Latoi 
Petrlf (Arad megye.)

Eladó teljesen felszerelt, vlllanyerőre berendezel 
szalámigyár, 4 drb. fehér márvány elárusltóaszta 
4 drb. fehér márvány mérleggel, egy nagy jégszel 
rénnyel, esetleg üzlettel kiadó. Roth Cluj, Rudo! 
ut 20 szám,_____________________________ M

Perfekt magyar, német, francia levelező, gép I 
gyorsíró, könyvelésben és faüzemi adminisztrach 
bán teljesen jártas, állását változtatná. „24 évt 
nőtlen“ jeligére ajánlatokat „Lloyd Express“, Clu

Középkorú szerény urlnő főrdőre menne vendéglő 
részére vezető vagy bevásárlónak bizalmi álláiba- 
esetleg könnyebb beteg vagy gyermek mellé gotj 
dozónak. Cim: özv. Márton Pálné Odorheiu, Búit, 
Regele Ferdinand 104. 9688

Éltesebb gazdatiszt nőül venne 50 év körüli nőt, 
Érdeklődők Írjanak „Gazda“ jelige alatt a kiadóba,

Egy Jó munkás borbélysegéd azonnal fix vagy 
anélkül felvétetik. Sürgönyt kérek Idsb. Pásztor 
Ferenc fodrász, Odorheiu. 1)640

Intelligens árva-leány gyermekeknek szeretettel
jes gondozására vagy házikisasszonynak .menne, 
Ügy a háztartásban, mint gyermekek gondozásá
ban jártas. Szives megkereséseket „Szerény“ jeli
gére a kiadóba kérek. 9641

32 éves özvegy ember vagyok, százezer leltérő 
vagyonom van feleségül vennék olyan nőt, kinek 
saját üzlete biztos megélhetést nyújtana. Csak tisz
tességes és komolyszándéku nők Írjanak „Megbe
csülés“ jeligére a kiadóba. Fénykép megkivántatlk, 
______ '_______________________________ 9647

Szakácsnő vagy mindenes leány, aki a 
mosást is elvállalja, kaphat jó helyet fiatal párnál 
8uo lei havi fizetéssel. Cím: Fuchs, Bucure»tl. 
Popánau 15. 9643

Eladó jutányos áron egy majdnem uj álla
potban levő 25 HP Diesel nyersolajon»« 
tor, egy 2 járatú Schiel-féle malom 42" kövek
kel, egy sikszita és az összes szükséges szijjazat, 
Stáuble József gépjavító műhelye, Erzsébetváros,

Állandó atk afrnaz ósra keresek egy 
megbízható, jó munkás szíjgyártó büfédet. Blatt 
Mór szíjgyártó, Brassó. 9655

hirdetmény. Felvhicz nagyközségben a községi 
vendéglő, mely áll 4 szoba, táncterem es 
kaszinóhelyiségböl, 4 vendégszobából és azonkívül 
lakásból, haszonbérbe kiadatik nyilvános árvere
sen a legtöbbet Ígérőnél, Az árverés napja 1924, 
julius hó 25-én délelőtt 10 órakor lesz a község
házában Árverési fettételek ugyanott megtekinthe
tők. Felvincz 1924 május 7. Községi elöljáróság, 
______ ________________________________ 9654

A Hayfallu-I (héjjasfaivi) hitelszövetkezetnél el
adó 1 drb. nrnheim S. J. féle 1 méter 60 cm. má
jas, 60 cm. széles uj pénzszekrény, 1 drb. kevés 
avltást igénylő tejfelezö gép, 1 drb. kevés Javítást 
génylő vajsajtológép. 9653

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának körforgó gépén, Brassóban.


